

اخبار احمدیہ

تاریخ ۹ ربیع الثانی (فروری)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۳۱ جنوری کی اطلاع مظہر ہے کہ طبیعت اب پہلے کی نسبت اچھی ہے الحمد للہ۔ اجاب اپنے محبوب امام مہام کی صحت و سلامتی دوزی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے التزام کیا تھا دعا میں جاری رکھیں۔

تاریخ ۹ ربیع الثانی (فروری)۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر علی دامبر متقی مع جملہ مدعیان کرام خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

تاریخ ۹ ربیع الثانی (فروری)۔ محترم صاحبزادہ مرزا وہیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

البتہ محترم حضرت بیگم صاحبہ کو ریڑھ کی ہڈی کی تکلیف بدستور چل رہی ہے اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کامل شفا عطا فرمائے۔ آمین۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَصَلَّى عَلٰی سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ عَیْبَتِہِ الْمَوْجِبِہِ

REGD. NO. P/GDP. 3.

شمارہ ۲۵ جلد ۱

بہشت روزہ

قادیان

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
مالک غیر ۲۰ روپے
ف پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقا پوری
نائبین:-
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN. PIN. 143516.

۱۲ فروری ۱۹۷۶ء

۱۲ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ

۱۱ صفر ۱۳۹۶ ہجری

خلاصہ خطبہ جمعہ

فرمودہ ۹ صبح (جنوری) ۱۳۵۵ھ

۹ صبح (جنوری) آج بروز جمعہ المبارک مسجد اقصیٰ مدینہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر نماز جمعہ پڑھائی خطبہ جمعہ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ خدا کے فضل سے اب جماعت احمدیہ ساری دنیا میں پھیل چکی ہے پچاس گزشتہ تین سالوں سے دنیا کے مختلف ممالک سے ہزار ہا میل کی مسافت طے کر کے احمدی جماعتوں کے دو جلسہ سالانہ میں شامل ہونے کے لئے یہاں آئے ہیں۔ اس دفعہ بھی یہ وفد آئے۔ جن میں سے سب بڑا نڈا امریکن احمدیوں کا ہے جو ۲۱۔ انڈیا پریسٹیل ہے۔ یہ وفد آج نماز جمعہ کے بعد واپس روانہ ہو رہا ہے۔ حضور نے فرمایا میں ساری جماعت کے لئے بالعموم اور اس وفد کے لئے بالخصوص مختصراً چند باتیں آج کہنا چاہتا ہوں۔

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی مختلف آیات کے حوالہ سے بتایا کہ رب العالمین پر ایمان لانے والے افراد کی مختلف اقسام ہوتی ہیں:-

(۱) وہ خوش قسمت لوگ جو ایمان کا دعویٰ کرنے کے بعد استقامت کے ساتھ صراطِ مستقیم پر گامزن رہتے ہیں۔ اور دنیا کی کوئی طاقت انہیں اس راہ سے نہیں ہٹا سکتی۔ ایسے لوگ اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنتوں کو حاصل کرنے والے ہوتے ہیں۔ (۲) وہ کمزور افراد جو اپنی کمزوریوں کے باوجود تعاوناً و اعنیاً اللہ کے ماتحت ایک دوسرے کی تربیت و اصلاح کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔ اور بالآخر مخلصین کے پہلے گروہ میں شامل ہو جاتے ہیں۔ (۳) بعض لوگ روحانی بیماری میں مبتلا ہوتے ہیں۔ نیک لوگوں کی صحبت ان پر اچھا اثر کرتی ہے۔ لیکن برے لوگوں کی صحبت ان پر بھی قبولی کر لیتے ہیں۔ ان لوگوں کی (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰ پر)

ہرآن اور ہرپیل میں اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کی ضرورت

مومن کا گزارہ تو ہو ہی نہیں سکتا جب تک اس کا دھیان ہر وقت خدا کی طرف لگا نہ رہے

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

” اللہ تعالیٰ فرماتا ہے الْهٰکُمُ الشَّکْرُ حَتّٰی زُرْتُمُ الْمَقَابِرَ کہ اے لوگو جو تم خدا تعالیٰ سے غافل ہو۔ دنیا طلبی نے تم کو غافل کر دیا ہے۔ یہاں تک کہ تم قبروں میں داخل ہو جاتے ہو مگر غفلت سے باز نہیں آتے۔ کَلَّا سَوَفَ تَعْلَمُوْنَ مگر اس غلطی کا تم کو عنقریب علم ہو جائے گا تم کَلَّا سَوَفَ تَعْلَمُوْنَ پھر تم کو اطلاع دی جاتی ہے کہ عنقریب تم کو علم ہو جائے گا کہ جن خواہشات کے پیچھے تم پڑے ہو وہ ہرگز تمہارے کام نہ آویں گی اور حسرت کا موجب ہوں گی۔ کَلَّا لَوْ تَعْلَمُوْنَ عِلْمَ الْیَقِیْنِ اگر تم کو یقینی علم حاصل ہو جاوے تو تم علم کے ذریعہ سے سوچ کر اپنے جہنم کو دیکھ لو اور تم کو پتہ لگ جاوے کہ تمہاری زندگی جہنمی زندگی ہے۔ اور جن خیالات میں تم رات دن لگے ہوئے ہو وہ بالکل ناکارہ ہیں۔ میں ہر چند کوشش کرتا ہوں کہ کسی طرح یہ باتیں لوگوں کے دل نشین ہو جاویں مگر آخر کار یہی کہنا پڑتا ہے کہ اپنے اختیار میں کچھ نہیں ہے۔ جب تک خدا تعالیٰ خود ایک واعظ دل میں نہ پیدا کرے تب تک فائدہ نہیں ہوتا۔ جب انسان کی سعادت اور ہدایت کے دن آتے ہیں تو دل کے اندر ایک واعظ خود پیدا ہو جاتا ہے۔ اور اُس وقت اُس کے دل کو ایسے کان مل جاتے ہیں کہ وہ دوسرے کی بات کو سنتا ہے۔۔۔۔۔

غرض کہ ہرآن اور ہرپیل میں اس کی طرف رجوع کی ضرورت ہے۔ اور مومن کا گزارہ تو ہو ہی نہیں سکتا جب تک اُس کا دھیان ہر وقت اُس کی طرف لگا نہ رہے۔۔۔۔۔ دین ہو یا دنیا ہر ایک امر میں اُسے خدا تعالیٰ کی ذات کی طرفی ضرورت ہے۔ اور ہر وقت اُس کی طرف احتیاج لگی ہوئی ہے۔ جو اس کا منکر ہے سخت غلطی پر ہے۔“

(ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۲۸۷، ۲۸۸)

رہنمی پٹر ۲۲۹ ریڈیو - ۲۷ ریفریجریٹر - ڈھلائی کی چھ مشینیں - سلائی کی ۹ مشینیں ۲۳ ٹی وی سیٹ - ۲۱ میکرو ریفریجریٹر شامل ہیں۔ کسٹمر حکام نے یہ کارروائی حکومت کی ہدایت پر کی ہے واضح رہے کہ حاجی اپنے ساتھ دوسروں کے مالیت کا سامان کلائی کی ایک گھڑی - ٹائم پیس - ایک ٹائیسٹر - مذہبی کتا ہیں اور تصاویر وغیرہ لاسکتے ہیں۔

(روزنامہ مشرق موزہ ۳۱ دسمبر ۱۳۵۵ء ص ۱)

کیا یہ حاجی ہیں جو خدا کی رضا حاصل کرنے بیت عتیق پہنچے تھے یا دنیا دار سنگلوں کا گروہ تھا جو ایک ملک سے دوسرے ملک میں ایسے ویسے سامان منتقل کرنے کا دھندا کیا کرتا ہے؟ کوئی بات درست ہے؟ اپنی حالت تو بس یہی ہے کہ

خامہ انگشت بدنیاں کہ اسے کیا لکھیے
ناطقہ سر بگڑیاں کہ اسے کیا کہیے

۱۳

تصویر کے مذکورہ دونوں ہی رخ ہر اسلام پسند کے لئے بلاشبہ تہایت درجہ کرب انگیز ہیں۔ اور اسلام کو بدنام کرنے والے ہیں۔ مدت ہوئی مولانا حالی اسی قسم کے مسلمانوں کی اتر حالت کو دیکھ کر مرثیہ لکھ چکے اور شاعر مشرق ڈاکٹر محمد اقبال نے اپنی مشہور نظم جو اب شکوہ میں جب یہ کہا کہ

آمتی باعث رسوائی پیغمبر ہیں

تو غالباً ایسے ہی مسلمانوں یا دنیا دار حاجیوں کی طرف ہی اشارہ تھا!! اب کہاں ہیں وہ نام نہاد علماء زمانہ جو اس بات کا شور مچاتے نہیں تھکے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب ہر قسم کے مصلحین کی آمد کا سلسلہ قطعی طور پر بند ہو گیا جو کوئی امت کے فساد و بگاڑ کے وقت کسی مصلح ربانی کی آمد کا ذکر بھی کر بیٹھے یا امام مہدی و مسیح موعود کی آمد کی نشان دہی کر دے اُسے دائرہ اسلام سے خارج سمجھو۔ یاد جو کلمہ گو ہونے کے اُسے بس "غیر مسلم" ہی کہو۔ آخر امت محمدیہ میں کسی مصلح کے آنے کی ضرورت ہی کیا ہے۔ علماء حضرات کا وجود بسا غنیمت ہے۔ یہی تو انبیاء کے وارث ہیں۔ ان کے ہوتے ہوئے کبھی بھی ربانی مصلح کی ضرورت نہیں۔ اصلاح امت کے سب کام انہیں کے ذریعہ ہوتے چلے جائیں گے۔ وغیرہ وغیرہ۔ لیکن واقعات نے بتا دیا اور پیش آمدہ حالات نے واضح کر دیا کہ "اصلاح امت" کا کام علماء سے ہونا ممکن ہی نہیں۔ جس حالت کو اس وقت کا مسلمان پہنچ چکا ہے، اُس کو بدلنا علماء کے بس کا وردگ نہیں۔ یہ زمرہ تو قطعی بے اثر ہو چکا ہے۔ اگر علماء زمانہ کی باتوں میں، ان کے اپنے کردار میں کچھ اثر و جذبہ ہوتا تو مسلمانوں کی عملی حالت اس قدر دیگر گوں نہ ہو گئی ہوتی۔ اس لئے پوچھنے والا بجا طور پر علماء زمانہ سے پوچھ سکتا ہے کہ حضرات! آپ لوگ جو عامۃ المسلمین کی قیادت کا دعویٰ کرتے رہے ہیں اور ہر جگہ مسلمانوں کے سالار کارواں بنے بیٹھے تھے۔ بتائیے! آپ کے ہوتے ہوئے مسلمانوں کے دلوں سے متاع ایمان کیونکر لٹ گیا؟ آج ہر مسلمان ان میں سے ایک ایک عالم کے کندھے کو کھنچ کر بھجھوٹ کر دریافت کرنے میں سستی بجا نہیں ہے کہ

تو ادھر آدھر کی نہ بات کر، یہ بتا کہ قافلہ کیوں لٹا

ہیں رہزموں سے غرض نہیں تری رہبری کا سوال ہے

آج اس بات کی تفصیل میں جاننے کی ضرورت نہیں کہ مسلمانوں کے دلوں سے متاع ایمان کیوں اور کیسے لوٹ لی گئی۔ سوال تو علماء زمانہ کی قیادت کا ہے کہ وہ جو اپنے حلوے مانڈے چلانے کے لئے طرح طرح کے پارٹ بیٹینے رہے۔ جب کبھی کسی جانب سے نیکی کی آواز آئی۔ اصلاح احوال کی صحیح سمت کی نشان دہی ہونے لگی، علماء کا یہ گروہ اٹھا اور "وَالْتَوَافِيَةَ" کے پرانے اور آزمودہ نسخے پر خود بھی عمل کیا اور اپنے چینیوں چانٹوں کو بھی اسی کا سبق دیا۔

کس قدر عبرت انگیز ہیں مناسرا انگشانی کے الفاظ کہ مسلمان جن کو خداوند کریم نے خیر امت بنا کر دنیا میں بھیجا ہے وہ خیر امت کی بجائے "قہر امت" کیوں بن گئے ہیں؟ اسی طرح یہ کہ "مسلمانوں میں بجرمانہ ذہنیت اور گناہ آلود زندگی کا رجحان ان کے معاشرے اور ماحول کی خرابی کا نتیجہ ہے۔" فرمائیے! اس معاشرے کی اصلاح کے کام کا کون زیادہ ذمہ دار ہے؟ کیا مسلمانوں میں بالخصوص اور باقی دنیا میں بڑھ رہی شر و فساد کی یہ کیفیت روحانی طور پر دبا کا رنگ نہیں رکھتی؟ کیا اس صورت میں بھی کسی آسمانی مصلح کی ضرورت سے انکار ممکن ہے؟

ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَحْرِ وَالْيَحْيَىٰ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ

(سورۃ روم آیت ۴۱)

کی صورت اگر بعثت نبوی کے وقت مشاہدہ کی گئی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت برحق تسلیم کی گئی۔ تو موجودہ زمانہ کا شر و فساد بھی اسی کیفیت کا نقشہ پیش کر رہا ہے۔ حتیٰ کہ اسی آیت کریمہ کا حوالہ دیتے ہوئے آپ کے اپنے علماء اس امر کا واضح اقرار بھی کر چکے ہیں (مثال کے طور پر ملاحظہ ہو مولانا فاروقی صاحب کا مختصر نوٹ مندرجہ ہفت روزہ "نیا دنیا" دہلی مجریہ ۱۹۷۶ء ص ۲۲)

(آگے دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ہفت روزہ سیدنا قادیان
موزہ ۱۲ تبلیغ ۱۳۵۵ ہجری

”مسلمان اور وہ حاجی!“

ہندوستان کے تاریخی شہر جھانسی سے شائع ہونے والے ہفت روزہ "انخاف" کا پیر ۲۸ جنوری ۱۳۵۵ء اس وقت ہمارے سامنے ہے۔ اس کے خصوصی کالم میں "ہمارے معاشرتی مسائل" کے زیر عنوان اس وقت کے مسلمانوں کی عملی اتر حالت کا ذکر کرتے ہوئے معاصر لکھنا ہے :-

"جب ہم یہ سنتے ہیں کہ فلاں مسلمان چوری کرتے پکڑا گیا۔ فلاں مسلمان جو اٹھیلنے پکڑا گیا۔ فلاں مسلمان قتل کے الزام میں جیلی پہنچا۔ فلاں مسلمان اغواء یا زنا کے الزام میں ماموڑ ہوا۔ وغیرہ وغیرہ تو ہمیں انتہائی افسوس ہوتا ہے۔ افسوس اس لئے نہیں ہوتا کہ اب ایک مسلمان بے عزت ہوگا۔ اس پر مقدمہ چلے گا۔ سزا یا پھانسی ہوگی۔ اس کے گھر والے پریشان ہوں گے۔ بلکہ افسوس اس بات پر ہوتا ہے کہ خداوند کریم نے مسلمان کو کس لئے اس دنیا میں بھیجا ہے۔ اور وہ کر کیا رہا ہے؟ کیا خداوند کریم نے مسلمان کو دنیا میں اس لئے بھیجا ہے کہ وہ جو اٹھیلے۔ چوری کرے۔ ڈاکے ڈالے۔ زنا اور اغواء کرے۔ انسان کا خون ناحق بہائے۔ حق تلفیاں کرے؟

اگر اس کا جواب نفی میں ہے اور یقیناً ہے تو ہم مسلمانوں سے پوچھتے ہیں کہ وہ یہ سب خرافات اور جرائم کیوں کرتے ہیں؟ حکومت کے لئے لاء اینڈ آرڈر "کامٹڈ کیوں پیدا کرتے ہیں؟ خداوند کریم نے انہیں "خیر امت" بنا کر دنیا میں بھیجا ہے۔ وہ خیر امت کی بجائے "قہر امت" کیوں بن گئے ہیں۔ کیا انہیں اس بات کا خیال نہیں رہا کہ انہیں ایک دن ان سب باتوں کا حساب دینا ہوگا۔ دنیاوی ذلت کے ساتھ آخرت کی باز پرس اور سزا سے دوچار ہونا پڑے گا؟ جس کام (گناہ) کے سوچنے تک کو منع کیا گیا۔ وہ کام کرنے کی جرأت کیسے کر لیتے ہیں؟ اسلام کوئی عارضی مذہب نہیں، کہ برائیاں اس میں اپنا گھر کر لیں۔ اسلام ایک ابدی اور آفاقی مذہب ہے۔ اس کے پیغمبر نے دین کو مکمل کیا اور قرآن کو مستقل طور پر مشعل ہدایت بنا کر ہمیشہ ہمیشہ کے لئے روشن کر دیا۔ مسلمان اس نور سے روشنی حاصل کیوں نہیں کرتا؟

دراصل مسلمانوں میں بجرمانہ ذہنیت اور گناہ آلود زندگی کا رجحان ان کے معاشرے اور ماحول کی خرابی کا نتیجہ ہے۔ ہم لوگ جو ایک طرح بزرگ ہی ہیں۔ اپنے طور طریقے بدلنے کو تیار نہیں ہیں۔ مثل مشہور ہے خربوزے کو دیکھ کر خربوزہ رنگ بدلتا ہے۔ ہم نے اپنے کردار سے اپنے بچوں کے سامنے وہ ماحول پیدا ہی نہیں کیا جو انہیں حقیقی معنوں میں اسلامی زندگی گزارنے کا اہل بناتا۔ ہم خود انتہائی غلط انحال، کردار اور رسومات کے پیکی بنے بیٹھے ہیں۔ لہذا جو ڈھنگ ہمارے میں وہی ڈھنگ ہماری نسلوں کے بن رہے ہیں۔

بہر حال ہمیں یہ سوچنا چاہیے کہ ایک دن ہمارے محاسبہ کے لئے مقرر ہے۔ اور وہ دن ہے یوم آخرت۔ اسی روز ہم سے نہ صرف ہمارے کردار و عمل کا محاسبہ ہوگا۔ بلکہ اپنی نسلوں کو گمراہ کرنے کی ذمہ داری ہمارے اُپر عاید ہوگی۔

ہم آج مسلمانوں سے مخاطب ہیں۔ اس لئے ان سے یہ درخواست کرتے ہیں کہ وہ اپنے طور طریقے بدلیں۔ خود بھی جرم و گناہ کی زندگی سے دور رہیں اور اپنی نسلوں کو بھی اس سے دور رکھنے کی ہر ممکن سعی کریں۔"

۲

اور اب ہمسایہ ملک کے "قانونی مسلمانوں" میں سے اور حاجی صاحبان کے کردار کا بھی مطالعہ کر لیں جن کو وہاں کے شعبہ حج و اوقاف نے بڑی بھان بین کے بعد حج بیت اللہ شریف کے لائق قرار دے کر دیزا اور سفر کی دوسری سہولتیں مہیا کیں۔ ان میں سے بیشتر کس نوعیت کے افراد تھے اور کس غرض سے وہاں تشریف لے گئے تھے۔ یہ ساری تفصیل پاکستانی اخبار کی سب ذیل خبر سے بخوبی معلوم ہو سکتی ہے :-

"کراچی۔ ۳۰ دسمبر (پ۔ پ) فریڈے حج ادا کر کے واپس آنے والے حاجیوں سے ابھی تک چار لاکھ روپے سے زیادہ کا غیر ملکی سامان تفتیش اور کپڑا پکڑا گیا ہے۔ حاجیوں کے چار جہاز ابھی تک کراچی پہنچے ہیں۔ جو سامان حاجیوں سے پکڑا گیا اس میں ۱۵ ہزار گز غیر ملکی

خدائی بشارت کی روشنی میں یہ قدر کی کہ ہم علوم جدید و جموں کے خلاف اسلام کا دعویٰ

نوجوانوں کو اس قابل بنانا ارباب ضروری ہے کہ وہ علم اور معرفت میں ترقی کر کے سب کا منہ بند کر دیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت احمدیہ کے تیسریں جلسہ لاند کے دوسرے روز (۲۶ دسمبر ۱۹۶۵ء) کے اجلاس دوم میں

تاریخ ۲۵ دسمبر ۱۹۶۵ء (۲۶ دسمبر ۱۹۶۵ء) بر موقع جلسہ سادہ لاند لاند

اجاب جماعت سے خطاب کرتے ہوئے علوم جدیدہ کے حملوں کے خلاف اسلام کے کامیاب دفاع سے متعلق ایک بنیادی اور اہم بات کی طرف توجہ دلائی نیز صدر انجمن احمدیہ تحریک جدیدہ وقف جدیدہ وقف عارضی، فضیلت عمر و درس القرآن کلاس، فضل عمر فائز لیشن، نصرت جہاں ریزرڈ فنڈ، نصرت جہاں آگے بڑھو حکیم اور مدرسہ احمدیہ جو بی فنڈ کے تحت انجام پانے والے تھے بالمشاورت کاموں اور غلبہ اسلام کے حق میں ان کے انقلاب انگیز نتائج پر روشنی ڈال کر اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی تائید و نصرت کے درخشندہ نشاںوں کا نہایت ایمان انسردز پیرایہ میں ذکر فرمایا اور اس طرح ثابت فرمایا کہ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کو اگلیں عالم میں اسلام اور مسلمانوں کی گرانقدر خدمات بجالانے کی غیر معمولی توفیق عطا فرما کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کو مدبرہ روشنی کی طرح عیاں کرتا چلا آ رہا ہے۔

حضور کی اس ایمان افروز تقریر کا لینے الفاظ میں خلاصہ ذیل میں ہدیہ تارین ہے :-

حضور نے تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد سلسلہ کے اخبارات اور جرائد نیز نئی کتب سے استفادہ کی تحریک کرنے سے قبل ایک اہم اور اہم بات کی طرف توجہ دلائی۔

حضور نے تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد سلسلہ کے اخبارات اور جرائد نیز نئی کتب سے استفادہ کی تحریک کرنے سے قبل ایک اہم اور اہم بات کی طرف توجہ دلائی۔

اس ضمن میں حضور نے اپنی حقیقت اپنے پیچھے ایک تاریخی حقیقت پر روشنی ڈالی۔ ہدایت یاکہ گذشتہ صدی کے دوران مغرب میں مادی علوم اور ان میں سے بھی بالخصوص فلسفہ اور سائنس نے بہت ترقی کی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مغربی طاقتوں نے علمی تفرق کی بناء پر افریقہ اور ایشیا کے وسیع علاقوں کو اپنے زیر نگیں لاکر ان پر قبضہ جمایا۔ ادھر استعماری طاقتوں کی آڑ میں پادریوں نے بھی افریقہ اور ایشیا کے مختلف علاقوں میں پہنچ کر اور وہاں وسیع پیمانہ پر سکول وغیرہ کھول کر مسلمانوں کو عیسائی بنانا شروع کر دیا مسلمانوں میں سے بعض میں اسلام کا ارد تو تھا۔ لیکن اسلام پر فلسفہ اور سائنس کے حملہ کا مقابلہ کرنے کی ان میں تاب نہ تھی۔ ان دونوں علوم کی طرف سے اسلام پر جو حملے ہو رہے تھے۔ ان کا جواب دینے کی اہلیت سے وہ کورے تھے۔ اس لئے انہوں نے مسلمانوں سے یہ کہنا شروع کر دیا کہ مرے سے یہ علم سلوم ہی نہ پڑھو ورنہ لاکہ قرآن مجید میں بڑی وضاحت سے فرمایا تھا کہ کائنات اور اس

ایک تاریخی حقیقت

اس ضمن میں حضور نے اپنی حقیقت اپنے پیچھے ایک تاریخی حقیقت پر روشنی ڈالی۔ ہدایت یاکہ گذشتہ صدی کے دوران مغرب میں مادی علوم اور ان میں سے بھی بالخصوص فلسفہ اور سائنس نے بہت ترقی کی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مغربی طاقتوں نے علمی تفرق کی بناء پر افریقہ اور ایشیا کے وسیع علاقوں کو اپنے زیر نگیں لاکر ان پر قبضہ جمایا۔ ادھر استعماری طاقتوں کی آڑ میں پادریوں نے بھی افریقہ اور ایشیا کے مختلف علاقوں میں پہنچ کر اور وہاں وسیع پیمانہ پر سکول وغیرہ کھول کر مسلمانوں کو عیسائی بنانا شروع کر دیا مسلمانوں میں سے بعض میں اسلام کا ارد تو تھا۔ لیکن اسلام پر فلسفہ اور سائنس کے حملہ کا مقابلہ کرنے کی ان میں تاب نہ تھی۔ ان دونوں علوم کی طرف سے اسلام پر جو حملے ہو رہے تھے۔ ان کا جواب دینے کی اہلیت سے وہ کورے تھے۔ اس لئے انہوں نے مسلمانوں سے یہ کہنا شروع کر دیا کہ مرے سے یہ علم سلوم ہی نہ پڑھو ورنہ لاکہ قرآن مجید میں بڑی وضاحت سے فرمایا تھا کہ کائنات اور اس

الہی طاقت ایسا ضعیف کرے کہ کالعدم کر دیوے۔
(آئینہ کمالات اسلام ص ۲۵۲ و ۲۵۵ اشاعت اول ۱۹۸۲ء)
اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ بھی فرمایا :-

خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا۔ اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا۔ اور میرے مسلحہ کو تمام زمین میں پھیلائیگا اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا۔ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمزور حاصل کریں گے کہ انہی سچائی اور نور اور اپنے دلائل اور ثبوتوں کے رد سے سب کا منہ بند کر دیں گے
(تجلیات الہیہ ص ۱۷ تصنیف مارچ ۱۹۰۶ء)

ہماری ذمہ داری

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملنے والی ان بشارتوں کا ذکر کرنے کے بعد حضور نے فرمایا کہ ہم احمدیوں کے ذمہ یہ کام لگایا گیا ہے کہ اسلام کے خلاف علوم جدیدہ کی طرف سے جو حملے ہو رہے ہیں ہم ان کا منہ توڑ جواب دیں یعنی ایسے نوجوان تیار کریں جو خدائی بشارت کے مطابق سب کا منہ بند کرنے والے اور اسلام حضور نے فرمایا اس طرف بہت توجیہ دینے کی ضرورت ہے اس ضمن میں ایک بجزیرہ ہے کہ جو علوم پاکستان یا انڈونیشیا سے باہر سیکھے جاسکتے ہیں۔ نوجوان اس میں عبور حاصل کرنے کیلئے اپنے آپ کو وقف کریں، جو دعوت انہیں

کی ہر شے کو اللہ تعالیٰ نے تمہارا خادم بنایا ہے اور انہیں پیدا ہی اس لئے کیا ہے کہ انہیں مستحقر کر کے تم ان سے فائدہ اٹھاؤ۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ مسلمانوں نے علوم جدیدہ سیکھے اور انہیں اسلام کا خادم بنانے کی بجائے ان سے گناہ کشی اختیار کر لی۔

عظیم و شجری اور بشارت

حضور نے میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مہدی علیہ السلام کو مبعوث فرما کر آپ کو ایک عظیم و شجری اور بشارت دی چنانچہ آپ نے اس بشارت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا :-

یہ پیشگوئی یاد رکھو کہ عنقریب اس لڑائی و علوم جدیدہ اور اسلام کے مابین لڑائی میں بھی دشمن ذات کے ساتھ پسپا ہوگا۔ اور اسلام فتح پائے گا۔ حال کے علم جدیدہ کیسے ہی تدرارہ جلتے کریں کیسے ہی سنے سنے ہتھیاروں کے ساتھ چڑھ چڑھ کر آویں مگر انجام کار ان کے لئے ہزیمت ہے میں شکر نعمت کے طور پر کہتا ہوں کہ اسلام کی اصلی طاقتوں کا مجھ کو علم دیا گیا ہے جس علم کی رد سے میں کہہ سکتا ہوں کہ اسلام نہ صرف فلسفہ جدیدہ کے حملے سے اپنے نہیں بچائے گا۔ بلکہ حال کے علوم مخالفہ کو جہالتیں ثابت کرے گا۔ اسلام کی سلطنت کو ان چڑھاؤوں سے کچھ بھی اندیشہ نہیں ہے جو فلسفہ اور طبعی کی طرف سے ہو رہے ہیں اس کے اقبال کے دن نزدیک ہیں اور میں دیکھتا ہوں کہ آسمان پر اس کی فتح کے نشان نمودار ہے۔ یہ اقبال مدعا کی ہے اور فتح بھی رعد و برق تباہ طلس علم کی مخالفانہ طاقتوں کو اس کی

دعویٰ کے خلاف اسلام کا دعویٰ
نوجوانوں کو اس قابل بنانا ارباب ضروری ہے کہ وہ علم اور معرفت میں ترقی کر کے سب کا منہ بند کر دیں

جماعت احمدیہ پر نیک کی پیشکش

اس تعلق میں اس امر کا ذکر کرتے ہوئے کہ بعض لوگوں نے ہمارے بچوں کی تعلیمی ترقی میں روک ڈالنا شروع کر دی حضور نے فرمایا آج میں یہ اعلان کرتا ہوں کہ ایک سکا لرشپ جو جماعت احمدیہ برطانیہ کی طرف سے انام سجد لندن و بشیر احمد خان رفیق نے پیش کیا ہے۔ اس کے بارے میں میں نے فیصلہ کیا ہے کہ اسے کسی دوسری ہونہار کے لئے استعمال نہ کر دوں۔ بلکہ اسے Open merit scholarship بنادوں۔ یہ ۱۹۶۶ء کا سکا لرشپ ہے یعنی جو طلبہ ۱۹۶۶ء میں ایم۔ اے یا ایم۔ اے سی پاس کرنے والے ہیں۔ ان میں سے جو طالب علم سب سے زیادہ قابل ہوگا۔ اسے یہ وظیفہ ملے دیا جائے یہ نہیں دیکھا جائے گا کہ اس کا تعلق کس فرقہ یا جماعت سے ہے۔ ہر فرقہ سے تعلق رکھنے والے طلبہ اس کے مفاد میں شریک ہو سکیں گے اور یہاں امتیاز نہ بنیاد ہو سکتا۔ دوسرے مروجہ طلبہ بھی سب سے زیادہ قابل اور اہل ثابت ہوگا۔ اسے یہ وظیفہ ملے جائے

ہا۔ میں امید رکھتا ہوں کہ ایسے سکالرشپ
بڑھتے رہیں گے۔ جماعت اسلامی کے
سکالرشپ میں یہ نہیں ہوگا کہ یہ
ذخیرہ خزانے کے لیے ہے۔ خزانے کے لئے
نہیں۔

اس ضمن میں حضور نے مزید فرمایا
اس کے علاوہ ہمارے اپنے بچوں کا بھی حق
ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں جو ذہنی صلاحیتیں اور
استعدادیں عطا کی ہیں ان کی کامل نشوونما
کا انتظام کیا جائے۔ ایسے بچوں کو سنبھالنا
ساری دنیا کی جماعت ہائے احمدیہ کا فرض ہے
اگر انہیں اعلیٰ تعلیم دلانے کے لئے فارغ
ایکسچین نہیں ملتا یا نہیں مل سکتا تو اس
کی فکر نہیں۔ ایک سکالرشپ برطانیہ کی
جماعت نے دیا ہے۔ ایک سکالرشپ امریکہ
کی جماعت دے دے گی۔ ایک سکالرشپ
افریقہ کی کوئی جماعت دے دے گی اس
طرح تعلیمی وظائف کی تعداد بڑھتی جائے گی۔
اور قابل اور ذہین بچوں کی اعلیٰ تعلیم اور ان
کی ذہنی استعدادوں اور صلاحیتوں کی نشوونما
کا انتظام ہوتا چلا جائے گا۔

ماہرین علم پر غور کر کے ضرورت

حضور نے بچوں کی ذہنی نشوونما اور تحصیل علم
کی اہمیت واضح کر کے ہمیں فرمایا ہے اس وقت
عالی اور ماہرین علم کی اس قدر ضرورت ہے
کہ آپ اندازہ نہیں لگا سکتے ہیں ضرورت
ہے فلسفہ دانوں کی، سائنسدانوں کی اور زبان
دانوں کی۔ ایک ذہنی لوگوں کے بعض
لوگ مجھے ملے اور کہا اگر ہماری زبان جانتے
دائے مبلغ ہو تو چھ لاکھ یوگوسلاویہ باشندے
جو یورپ میں بڑھ رہے ہیں پھرتے ہیں ملے
ہیں مسلمان ہو جائیں گے۔ جرمن زبان جانتے
دائے ہمارے پانچ لاکھ تھوڑے ہیں کہ ایک
بلیغ کو جسے ہم ایسے غنائے میں بھیجتے ہیں چلا
جرمن بولی جاتی ہے۔ اسے نئے عرصہ تک ہم اس
لئے داپس نہیں بلا سکتے کہ جرمن زبان جانتے
والا ہمارے پاس کوئی اور نہیں ہوتا۔ دوست
قدر نہیں کرتے مبلغین کی۔ انہیں مختلف زبانیں
جانتے دالوں کی کمی کی وجہ سے جلد جلد واپس
نہیں بلایا جاسکتا۔ اور انہیں طویل عرصہ تک
رہن اور گھر سے دور رکھنا کرنا پڑتا ہے۔
دوستوں کو چاہیے کہ وہ ان کی قربانیوں کی
تندرستی اور ان کے لئے دعا میں کیا کریں
الغرض ہمیں ایسے دماغ جانتے جو اعلیٰ
درجہ کے عالم ہوں اور اس وقت حالت یہ ہے
کہ قرآن مجید کا ترجمہ سبھی زبانوں میں ترجمہ
مکمل ہو جانے کے باوجود ہم اسے صحیح اس
لئے نہیں چھاپ سکتے کہ ترجمہ سبھی زبانوں جانتے
والا کوئی احمدی ہمارے پاس نہیں ہے جو اس
پر نظر ثانی کر کے یہ تسلی کر سکے کہ ترجمہ

درست اور متن کے عین مطابق ہے۔ ترجمہ
بامعجزی ایک غیر مسلم سے کیا گیا ہے جب
تک یہ تسلی نہ ہو کہ اس نے صحیح ترجمہ
کیا ہے۔ وہ چھپ نہیں سکتا اور یہ تسلی
اس صورت میں ہو سکتی ہے کہ کوئی احمدی
روس، زبانوں میں دسترس حاصل کر کے
اسے چیک کرے زبانیں سیکھنے کی اہمیت
کے پیش نظر ایک لڑکے کو یوگوسلاویہ
بھیجا ہے۔ وہ مشکلات سے دوچار ہونے
کے باوجود بہت محنت سے زبان سیکھ
رہا ہے ابھی حال ہی میں اس کا ایک امتحان
ہوا ہے اس نے یہ امتحان بہت اچھے نمبر حاصل
کر کے پاس کیا ہے۔ لیکن یہ تو ایک زبان ہے
جو وہ سیکھ رہا ہے دنیا میں سو سے زیادہ
زبانیں بولی جاتی ہیں۔ ہر زبان زبان حال سے جو
احمدیہ کو کہہ رہے ہیں اس زبان کا جانتے
والا مبلغ دیر بھی ممکن ہو سکتا ہے کہ ہمارے
نوجوان علوم اور زبانیں سیکھنے کی طرف توجہ
ہوں۔ اور ان میں کمال حاصل کریں ہر میدان
میں جو آگے بڑھے ہوئے ہوں وہ احمدی ہونے
چاہئیں وہ اپنے اپنے شعبہ میں اپنا کام بھی کریں
اور جب اسلام پر علم ہو تو اس کا جواب بھی
دیں۔ حضور نے فرمایا ہم میں علوم اور زبانوں کے
سینکڑوں اور ہزاروں ماہرین ہونے چاہئیں۔
تاہم سرورست اگر ایک عالم بھی ملتا ہوتا ہے
لے لینا چاہیے اور اس سے جس حد تک ممکن
ہو فائدہ اٹھانا چاہیے۔

حضرت مسیح موعود کا ایک الہام

اس ضمن میں حضور نے مزید فرمایا حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اور الہام ہے
جو اس سر پر شاہد ناطق ہے کہ مستقبل میں
احمدیت یعنی حقیقی اسلام ہی مدینۃ العلم ہوگا۔
وہ الہام یہ ہے کہ:-

”اَنْتَ مَدِيْنَةُ الْعِلْمِ“
(ابولین نمبر ۳ بحوالہ تذکرہ طبع
سوم صفحہ ۲۹۲)

آج ماری دنیا میں تم ہی اس مدینۃ العلم
کے عین ہو تم میں سے ہر ایک کو اور شخصیت
مجموعی پوری جماعت کو اس رنگ میں علوم
حاصل کرنے اور معرفت میں اس حد تک ترقی
کرنی چاہیے کہ تم فلسفہ اور سائنس کی تد سے
اسلام پر اعتراض کرنے والوں کا منہ بند
کر سکو۔

حضور نے اس زبان میں مدینۃ العلم کے
معنی کی حیثیت سے احباب جماعت کو اپنا
مقام سمجھنے اور اس معنی میں ان پر فائدہ
ہونے والی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے
ہوئے فرمایا ہمیں علوم جدیدہ سے کوئی خطرہ
نہیں۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں ان علوم کو پسپا
کرنے کے لئے پیدا کیا ہے اور انہیں پسپا

کرنے اور اسلام کو غالب کرنے کی صلاحیت
ہم میں ودیعت کی ہے اگر مہدی علیہ السلام نہ
آئے اور ذہنوں کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے
فضیل اور آپ کی کامل اتباع کی برکت
کے نتیجہ میں نئی جلاوطنی ہوتی تو اور
بات ہوتی جماعت احمدیہ کا ذہن اور نور فرست
میدان میں کھڑا ہے اور اسلام کو پسپا نہ
ہونے دینا علوم جدیدہ ہی پسپا ہونے لگے
اور ان کے مقابلہ میں اسلام فتح پائے گا

اعلیٰ تعلیم کے لئے وظائف کا اعلان

جب حضور نے اس پر معارف اور بعثت
افروز خطاب کے دوران علوم جدیدہ کی
تحقیق سے متعلق مذکورہ بالا بنیادی اور
اہم بات پر روشنی ڈالی اور جماعت احمدیہ
انگلستان کی طرف سے اعلیٰ تعلیم کے ایک
وظائف کا اعلان فرمایا اس کے متعلق یہ دعا
فرمائی کہ یہ وظیفہ OPEN MERIT
SCHOLARSHIP ہوگا اور عقائد مسک
اور فرقہ کی تیز کے بغیر سب سے زیادہ قابل
ظاہر علم کو دیا جائے گا خواہ اس کا تعلق
کسی بھی فرقہ سے کیوں نہ ہو تو حضور کی تقریر
کے دوران کے بعد دیگر سے امریکہ، کینیڈا
انڈونیشیا اور گھانا (مغربی افریقہ) کی جماعتوں
احمدیہ کی طرف سے بھی حضور کی خدمت میں
ایک ایک سکالرشپ کی پیشکش کی گئی۔
اس طرح دیکھتے دیکھتے تعلیمی وظائف
کی تعداد بڑھتی ہوئی جنہوں نے تقریر کے
دوران ہی ساتھ کے ساتھ ان وظائف
کے استعمال کے متعلق اپنے فیصلے کا اعلان
فرمایا حضور نے فرمایا برطانیہ اور امریکہ کی
جماعتوں کی طرف سے پیش کئے گئے دو
وظائف OPEN MERIT SCHOLARSHIP
ہوں گے۔ ان کے متعلق ایسی کوئی تخصیص
نہیں ہوگی کہ یہ کس فرقہ کے طلبہ کو ملیں اور
کس فرقہ کے طلبہ کو نہ ملیں بلکہ افریقہ اور تیار
ہر فرقہ کے طلبہ قابلیت اور اہلیت کی بناء
پر ان وظائف کے لئے مقابلہ میں حتم لے
سکیں گے اور جو دو طلبہ بھی سب سے زیادہ
قابل ہوں گے انہیں یہ وظائف دیئے جائیں
گے۔ احمدی طلبہ بھی ان کے مستحق قرار پائیں
گے۔ بشرطیکہ وہ تمام دوسرے طلبہ کے
مقابلہ میں اپنی اہلیت ثابت کرنے میں کامیاب
ہو سکیں گے۔ بصورت دیگر وہ یہ دو وظائف
حاصل نہیں کر سکیں گے۔ یہ بہر حال اہل ترین
طلبہ کو ہی ملیں گے خواہ ان کا تعلق کسی
فرقہ سے ہو۔

کینیڈا اور انڈونیشیا کی جماعتوں نے احمدیہ
کی طرف سے پیش کردہ دو وظائف کے
متعلق حضور نے فیصلہ فرمایا کہ یہ دونوں
وظائف صرف اہل ترین احمدی طلبہ کے

لئے مخصوص ہوں گے اور وہی اہلیت کی بناء
پر نہیں حاصل کریں گے۔ گھانا (مغربی افریقہ)
کی جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش کردہ وظیفہ
کے متعلق حضور نے فرمایا دلوں کی جماعت
خود دلوں کے احمدی طلبہ میں سے کسی کو اس
سے تیار کرے جو بھی ان میں سے سب
سے زیادہ اہل ثابت ہوئے یہ وظیفہ ہے اور
وہ باہر جا کر اعلیٰ تعلیم حاصل کرے

ساری دنیا میں اسلام کی بنیادیں مضبوط کرنا اور اللہ تعالیٰ کا

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید
کے تحت ہونے والے عظیم الشان کام اور
اس کے خیر شکر نتائج پر روشنی ڈالتے
ہوئے فرمایا کہ تحریک جدید کا نظام حضرت
مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۱۹۲۴ء میں
قائم کیا تھا۔ انہی سلسلوں کے ساتھ اللہ
تعالیٰ کے سلوک کا ایک نمایاں پہلو ہے
کہ اس کے افراد سے دین کی راہ میں عینی
قربانی مانگی جاتی ہے۔ وہ انہیں اس
سے بڑھ کر قربانی پیش کرنے کی توفیق
عطا فرماتا ہے۔ چنانچہ تحریک جدید میں
بھی خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے بے
اندازہ برکت ڈالی اور ہر طرف ۲۵ ہزار پانچ
سور دیے کی تحریک کی گئی تھی جماعت کے
اس پر لبیک کہتے ہوئے ایک لاکھ
روپیہ پیش کرنے کی توفیق پائی۔ اس
کے بعد اس میں ہفتہ تالی سال
بہ سال اضافہ ہوتا چلا گیا۔ تحریک جدید
نے اس تمام عرصہ میں ساری دنیا میں اسلام
کی بنیادیں مضبوط کرنے اور اس پر توجہ
اور عالیشان عمارت تعمیر کرنے کے سلسلہ
میں جو کام کیا ہے وہ اپنی ذات میں بہت
بی اہم بالشان اور حین کام ہے یہ ایک
حقیقت ہے اور اس سے تحریک جدید
کے کام کی عظمت آشکار ہوتی ہے کہ
سیرا لیون (مغربی افریقہ) کے ایک باقی
نائب وزیر اعظم جو احمدی ہیں جماعت
احمدیہ کی اسلامی خدمات کا اعتراف
کرتے ہوئے کہا احمدیوں کے آنے سے
قبل اسلام سیرا لیون میں اس قدر
کس پرسی کی حالت میں تھا کہ ہم اسلام
کا نام لیتے ہوتے ڈرتے تھے لیکن جب
سے احمدی مبلغین یہاں آئے اور انہوں
نے عیسائیت کے بالمقابل اسلام کی
سر بلندی کے لئے اپنے تبلیغی جدوجہد
کا آغاز کیا ہے اسلام کا نام آنے پر
ہماری گردنیں تڑپتی ہیں اور ہم فخر
محسوس کرتے ہیں کہ محمد اللہ تعالیٰ ہم
مسلمان ہیں۔

نصرت جہاں کے برہویم کے تحت افریقہ میں ہسپتال اور اسکینڈری ل میڈی کال میں

احمدی ڈاکٹروں اور اساتذہ کی بے لوث خدمات کو وہاں کے عوام انتہائی قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں !

وہاں کے عمائدین اور سربراہان اور لیڈران خدمات پر جماعت احمدیہ کی تعریف میں طرب اللسان ہیں

افتخار نے کی شان ہے کہ تحریک جدید کے تحت وہ سال بعد پہلا غیر ملکی چنڈہ جمع ہوا۔ دس سال تک وہاں برصغیر کے احمدیوں کے چنڈوں سے ہی اسلام کی تبلیغ و اشاعت کا کام ہوتا رہا۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے سرحدی ملکوں میں قائم شدہ مشن اور وہاں کی جماعت ہائے احمدیہ اتنی مضبوط ہو چکی ہیں کہ انہوں نے اپنے اپنے ملک میں تبلیغ و اشاعت اسلام کے نظام کو خود سنبھالا ہوا ہے اور اس نظام میں وہ بن و بست پیدا ہوتی جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کام میں اتنی برکت ڈالی ہے کہ وہاں جہاں اللہ کے فضل سے لبریز ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی قدرت اور اس کی تائید و نصرت کے نشان آپ نے بھی دیکھے ہیں، میں نے بھی دیکھے ہیں اور ان افریقہ میں بھی دیکھے ہیں جنہیں اس نظام کی بدولت اسلام کی دولت لازوال میسر آئی ہے۔ اس وقت مشرق و مغرب کے ممالک میں اے مرکزی مبلغین کام کر رہے ہیں۔ ان ممالک میں قائم شدہ جماعت ہائے احمدیہ کی تعداد ۹۱۷ ہے اسلئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے جرمنی، سپین، سویٹزرلینڈ، گھانا، نائیجیریا، گیمبیا، کینیا، مارشس، انڈونیشیا اور برما میں ۲۹ جماعتیں قائم ہوئی ہیں۔ میردنی ممالک میں اللہ تعالیٰ پانچ سو کے قریب مسجد تعمیر ہو چکی ہیں۔ دوران سال تعمیر ہونے والی مسجد کی تعداد ۱۷ ہے۔ سوئٹزن میں وہاں کی سب سے پہلی مسجد کا حال ہی میں سنگ بنیاد رکھ کر آیا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے وہاں کے شہر گوٹن برگ میں اپنے فضل سے میں شہر کے سر سے پراکھ پہاڑی کے اوپر ڈیڑھ ایکڑ کے قریب زمین دلا دی۔ انشاء اللہ تعالیٰ ٹھیکیدار اگلے سال جولائی تک مسجد کی تعمیر کر دے گا۔ یہ مسجد کسی جگہ پر بن رہی ہے جہاں سے سارا شہر نظر آتا ہے اور سارے شہر کو مسجد نظر آتی ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہے کہ وہ یورپ اور دوسرے براعظموں میں اپنا نام طبع کرنے کے مراکز قائم کر رہا ہے۔ میں نے ناروے میں بھی جماعت کو مسجد تعمیر کرنے کا تحریک کی اور ان سے کہا کہ میری خواہش ہے کہ ۱۹۷۷ء میں ناروے میں مسجد تعمیر ہو جائے۔ سو اللہ تعالیٰ پر توکل رکھتے ہوئے میں امید کرتا ہوں کہ ۱۹۷۷ء میں ناروے میں مسجد تعمیر ہو جائے گی۔ ڈنمارک میں پہلے ہی ہم مسجد تعمیر کر چکے ہیں سوئٹزن میں باجکل مسجد تعمیر ہو رہی ہے، ناروے میں بھی خدا نے جاہا تو ۱۹۷۷ء میں مسجد بن جائے گی۔ اس طرح سکندے نیویا کے میوں ممالک میں سے سر ملک میں ایک مسجد ہو جائے گی۔ اور سکندے نیویا کی حد تک تعمیر مسجد کا ابتدائی مرحلہ مکمل ہو جائے گا دنیا کی مختلف زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع کرنے کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ کے فضل سے سات زبانوں میں تراجم شائع ہو چکے ہیں یعنی انگریزی، جرمن، ڈچ، سویڈش، ڈینش، اسپرانتو اور لوگڈا میں۔ انڈونیشین زبان میں دس پارے چھپ چکے ہیں۔ فرانسسکی ترجمہ اس وقت لندن میں چھپ رہا ہے۔ اس کے پردفا پڑھنے کے لئے ایک احمدی دوست مارشس سے

وہاں پہنچ چکے ہیں اور انہوں نے کہا ہے کہ جب تک قرآن مجید کی طباعت مکمل نہیں ہوگی وہ لندن میں ہی رہیں گے اور اس کے مکمل ہونے کے بعد مارشس واپس جائیں گے۔ اسی طرح روسی زبان میں جلد ترجمہ شائع ہونا چاہیے۔ ڈاکٹرین کہیں اچھے زبان دان ہیں تاکہ یہ کام تسلی بخش طریق پر یا ٹیکمیل کو پہنچ سکے۔

اس ضمن میں حضور نے اس امر کا بھی ذکر فرمایا کہ ایران کے دوستوں نے وہاں سے قرآن مجید کے دو نسخے بھجوائے ہیں جو علی الترتیب شہنشاہ ایران لہو ملکہ فرخ سلوی کے زیر اہتمام بہت خوبصورتی اور نفاست سے شائع کئے گئے ہیں حضور نے انہیں دو نسخوں میں ترجمہ و بلا ترجمہ کی کاپی طباعت اور خصوصی اہتمام پر خوشنودی کا اظہار فرمایا اور دعا کی کہ اللہ تعالیٰ انہیں قرآن مجید کو دنیا میں پھیلانے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اپنے اجر سے نوازے۔

حضور نے تحریک جدید کے تحت ہونے والے عظیم الشان کام کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے مزید بتایا کہ تحریک جدید اس وقت افریقہ کے مختلف ممالک میں اسکینڈری ل میں ڈسٹرکٹ سکول اور ۱۵ پرائمری سکول چلا رہی ہے۔ اس کے علاوہ ایک عربی تعلیم کا مدرسہ اور ایک مشنری ٹریننگ کالج بھی اس کے زیر انتظام کامیابی سے چل رہا ہے مزید برآں تین میڈیکل سنٹرز بھی تحریک جدید کے تحت کام کر رہے ہیں۔ ان میں سے دو میڈیکل سنٹرز نائیجیریا میں ہیں اور ایک گیمبیا میں۔

فضل عمر درسی القرآن کلاس | دوران تقریر حضور نے

درس القرآن کی اہمیت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ اس سال ربوہ میں ۱۵ جون سے ۵ جولائی تک فضل عمر درسی القرآن کلاس منعقد ہوئی تھی۔ جہاں تک قرآن مجید سیکھنے اور قرآنی علوم میں دسترس حاصل کرنے کا سوال ہے یہ سلسلہ تمام سال جاری رہنا چاہیے۔ اس کی ایک صورت یہ ہے کہ ہر گھر اس امر کا اہتمام کرے اور یہ عادت ڈالے کہ سر روز آدھ گھنٹہ دینی باتیں ہوں گی۔ تاکہ قرآن مجید روزانہ حضرت علی رضی اللہ عنہ وسلم کے مقام کی عظمت نئی نسلوں کے دلوں میں قائم ہو اور وہ اس حقیقت کو پہچاننے لگیں کہ اتنی عظیم شان ہے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی کہ اگر تمام دنیا کی عظیم کاپیوں کو لگا جائے تو وہ بھی آپ کی عظمت کا مقابلہ نہیں کر سکتا حضور نے فرمایا کہ عظمت ہے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی۔ اس عظمت میں فرق نہ کئے دینا۔ اگر تم ایسا کرو گے تو سب

فضل عمر فاؤنڈیشن

فضل عمر فاؤنڈیشن اور اس کے تحت انجام پانے والے کاموں کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے بتایا کہ جماعت کے مشورہ سے بیفصلہ ہوا تھا کہ فضل عمر فاؤنڈیشن کے سرمایہ کو نفع مندا کام پر لگایا جاوے اور ادارہ کے مقاصد کے اخراجات کے لئے جو رقم درکار ہو۔ وہ اس سرمایہ پر ہونے والے منافع سے ہتھائی جائے تاکہ سرمایہ محفوظ رہے۔ چنانچہ اس پر عمل کیا گیا۔ سرمایہ سے جسٹریٹ کمپنیوں میں حصص خریدے گئے اور ان پر ہونے والے منافع سے نئے نئے چھائے چل رہے ہیں۔ فضل عمر فاؤنڈیشن کی تحریک پر پاکستان و بیرون پاکستان کو ملاکر ۳۷ لاکھ روپے کے عطیہ جات وصول ہوئے اس پر انڈیا کے نئے نئے نفع سے آٹھ لاکھ روپے سال کے عرصہ میں ۱۳ لاکھ ۲۲ ہزار روپے بطور منافع وصول ہوئے۔ اس آمد سے فضل عمر فاؤنڈیشن نے تالیف سوانح حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم، تدوین خطبات و تقریر حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور انعامی مقابلہ تعریف کے علاوہ خلافت لائبریری کی عمارت اور ایک بڑا گیسٹ ہاؤس تعمیر کیا ہے۔

نصرت جہاں ریزرو فنڈ | دوران تقریر حضور نے

نصرت جہاں ریزرو فنڈ میں جنہوں کی وصولی اور اس تعلق میں اللہ تعالیٰ کے غیر معمولی انضام و انعامات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ نصرت جہاں ریزرو فنڈ کی تحریک میں نے ۱۹۷۰ء میں مغربی افریقہ کے دورہ سے واپسی پر کی تھی۔ شروع میں تو میں نے کم رقم کی تحریک کی تھی لیکن بعد میں اس خواہش کا اظہار کیا کہ حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کے جتنے سال بنتے ہیں اتنے لاکھ روپے چنڈہ احباب اس فنڈ میں ادا کریں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے جماعت کو توفیق عطا کی اور اس نے ۵۲ لاکھ روپے سال کے مقابلہ میں ۵۲ لاکھ ۵۳ ہزار روپے تین سال کے اندر ان فنڈ میں ادا کر دکھائے۔ اس طرح نصرت جہاں ریزرو فنڈ کا کل سرمایہ ۵۲ لاکھ ۵۳ ہزار بنا۔

مجھے یہ مشورہ دیا گیا کہ جس طرح فضل عمر فاؤنڈیشن فاؤنڈیشن کے سرمایہ کو نفع مندا کام پر لگایا جاوے اور ادارہ کے مقاصد کے اخراجات کے لئے جو رقم درکار ہو۔ وہ اس سرمایہ پر ہونے والے منافع سے ہتھائی جائے تاکہ سرمایہ محفوظ رہے۔ چنانچہ اس پر عمل کیا گیا۔ سرمایہ سے جسٹریٹ کمپنیوں میں حصص خریدے گئے اور ان پر ہونے والے منافع سے نئے نئے چھائے چل رہے ہیں۔ فضل عمر فاؤنڈیشن کی تحریک پر پاکستان و بیرون پاکستان کو ملاکر ۳۷ لاکھ روپے کے عطیہ جات وصول ہوئے اس پر انڈیا کے نئے نئے نفع سے آٹھ لاکھ روپے سال کے عرصہ میں ۱۳ لاکھ ۲۲ ہزار روپے بطور منافع وصول ہوئے۔ اس آمد سے فضل عمر فاؤنڈیشن نے تالیف سوانح حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم، تدوین خطبات و تقریر حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور انعامی مقابلہ تعریف کے علاوہ خلافت لائبریری کی عمارت اور ایک بڑا گیسٹ ہاؤس تعمیر کیا ہے۔

سکول اور ہسپتال کھولیں اور اس کام کو کمپنیوں میں لگائے ہوئے سرمایہ کے منافع کی حد تک محدود رکھوں۔ میں نے مشورہ دینے والوں کو کہا کہ کمپنیاں تو ایک حد تک منافع دے سکتی ہیں اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ چند سال بعد وہ منافع دینا بند کر دیں اور کمپنیاں نقصان میں جا رہی ہیں۔ میں تو جس سے تجارت کرتا ہوں وہ دو چار ماٹھ دس لاکھ ہی نفع نہیں دیتا وہ تو بغیر حساب دیتا ہے۔ میں تو اس سے تجارت کروں گا جو بڑا دیا لو ہے اور جب میرے پراٹا ہے تو دیتا ہی چلا جاتا ہے۔ میں نے دستر والوں سے کہا افریقہ میں سکولز اور ہیلتھ سنٹرز کھولنے پر براہ راست سرمایہ میں سے روپیہ لگاتے چلے جاؤ۔ چنانچہ روپیہ خرچ ہوتا رہا۔ وہی لوگ جنہوں نے مجھے نفع مندا کاموں پر روپیہ لگانے کا مشورہ دیا تھا بہت گھبرائے۔ اور انہوں نے کہا کہ اگر کل سرمایہ خرچ ہو گیا تو پھر کیا بنے گا میں نے کہا گھبرانے کی ضرورت نہیں میں نے اپنے خدا پر بھروسہ کر کے اس سے تجارت کی ہے وہ نہ صرف نقصان سے نہیں بچائے گا بلکہ بے انداز منافع سے بھی ہمیں نوازے گا۔

اللہ اکبر جس سے میں نے تجارت کی تھی اس نے ہمارے اعتماد کو ایسے رنگ میں پورا کیا کہ دل اس کی حمد اور شکر کے جذبات سے لبریز ہو گیا۔ نصرت جہاں ریزرو فنڈ میں کل وصولی ہسپتالوں کی خالص بچت کو شام کر کے اتنی زیادہ ہوئی کہ دنیا کی کوئی تجارت بھی اتنا نفع نہیں دے سکتی تھی۔ ہم نے مغربی افریقہ کے ملکوں میں ہسپتال کھولے انہوں نے وہاں کوئی لاکھ روپوں کا نفع علاج کیا، شخص بھی مفت کی اور دو ماہ بھی نہیں مفت ہتھائیں۔ اور بعض بڑے بڑے ذی ثروت اور مالدار لوگوں پر اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے یہ اثر ڈالا کہ اللہ تعالیٰ نے احمدی ڈاکٹروں کے علاج میں شفا رکھی ہے۔ وہاں جاؤ اور ان سے علاج کراؤ۔ وہ لوگ پہلے یورپ جا کر علاج کراتے تھے۔ انہوں نے ہمارے ہسپتالوں میں علاج کرایا اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے شفا عطا کی۔ انہوں نے مفت علاج نہیں کرایا بلکہ علاج کے جملہ اخراجات اور فیس وغیرہ ادا کیے اور دل کھول کر ادا کیے۔ اس طرح نصرت جہاں ریزرو فنڈ میں جملوں کی رقم اور ہسپتالوں کی خالص بچت مل کر کل وصولی ایک کروڑ ۸ لاکھ روپے ہوئی۔ اس میں سے ہسپتالوں اور سکولوں کی عمارتوں، فرنیچر اور ایپریس بجراچی کے

آلات اور پریشانی سے بھرپور اور عمدگی سے نوازا ہوا ہے۔ ایک کروڑ لاکھ روپے خرچ ہوئے۔ اس طرح ہسپتالوں اور سکولوں کے قیام کے باوجود نصرت جہاں ریزرو فنڈ میں ۲۷ لاکھ ۲۶ ہزار روپے نقد موجود ہیں۔ انہوں نے وہاں ہسپتالوں سے جو کمایا اسے ہسپتالوں کی عمارتیں تعمیر کرنے کے لئے سکول اور ہسپتال کھولنے پر وہی خرچ کر دیا۔ جب عیسائی قومیں وہاں گئیں تو وہاں سے سب کچھ سمیٹ کر اپنے ملکوں میں لے گئیں لیکن جب محمد علی احمد علیہ وسلم کے ادنی غلام وہاں گئے تو انہوں نے جو لے کر گئے تھے وہ بھی وہاں خرچ کر دیا اور جو وہاں ملایا وہ بھی وہیں کے لوگوں پر خرچ کر دیا۔ ایک دھیلا بھی باہر نہیں گیا۔ یہی وجہ ہے کہ وہاں کے عوام محمد علی احمد علیہ وسلم کے ان ادنی غلاموں کی بے لوث خدمت کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ یہ اللہ کا فضل ہے میری اور آپ کی خوبی نہیں ہے۔

نصرت جہاں آگے بڑھو پروگرام

نصرت جہاں آگے بڑھو پروگرام کے تحت اس فنڈ سے مخزنی افریقہ کے ملکوں میں ۱۶ سلیٹھ سنٹر اور ہسپتال کھولے گئے۔ مجموعی طور پر وہاں ۳۲ ڈاکٹر بھیجے گئے ان میں سے ۱۶ ڈپس آچکے ہیں اور ۱۶ ڈاکٹر اس وقت وہاں طبی خدمات بخا رہے ہیں۔ اسی طرح وہاں ۷ اسکول سکول کھولے گئے ان میں ۳۵ اسکول کام کر رہے ہیں۔ طبی اور تعلیمی میدانوں میں جماعت کی اس خدمت کو سراہا جا رہا ہے جی کہ وہاں کے عوام بھی اس خدمت کو بظہر استحضار دیکھتے ہیں چنانچہ جمہوریہ سیرالیون کے صدر ڈاکٹر سیٹونس نے احمدیہ سیکنڈری سکول کو بے معائنہ کے بعد اس موقع پر معقدہ تقریب سے خطاب کرتے ہوئے کہا:-

" میں سب سے پہلے جماعت احمدیہ کا جو یہ کام تعلیم کے میدان میں کر رہی ہے شکر ہے اور ان کا کیا چاہتا ہوں۔ اب اس جماعت کے تعلیم کے ساتھ ساتھ طبی میدان میں بھی ہماری مدد کرنا شروع کی ہے۔ میں ان تمام گراں قدر خدمات کے لئے جماعت کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ "

اسی طرح گھانا میں سنٹرل ریجن کے کمشنر نے ۱۴ اپریل ۱۹۳۶ء کو احمدیہ ہسپتال گوئڈ سویڈرو کی نئی عمارت کا افتتاح کرنے سے قبل اس تقریب کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے کہا:-

" میں گورنمنٹ کی طرف سے جماعت احمدیہ گھانا کی دوراندیشی، عزم و ہمت اور کامیابی پر جو اس ہسپتال کی تعمیر سے ظاہر ہے شکر یہ ادا کرتا ہوں..... حکومت گھانا جماعت احمدیہ کے اس کردار پر نہایت خوش ہے جو یہ ملک میں تعلیمی اور طبی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ادا کر رہی ہے۔ جماعت احمدیہ کی گھانا میں سرگرمیاں دیگر کی ضرورت نہیں کیونکہ ملک بھر میں جا جا

پھیلے ہوئے احمدیہ سکول اور ہسپتال اس پر شاہد ناٹقی ہیں کہ یہ جماعت ہمارے اس ملک کی تعمیر نو میں کس قدر حصہ لے رہی ہے۔ "

(دی کانٹریبنٹس جون ۱۹۳۶ء)

کمشنر برائے وزارت تعلیم گھانا نے جماعت احمدیہ گھانا کی ۷۴ ویں سالانہ کانفرنس منعقدہ سالٹ پانڈ میں صدر مملکت کرنل آئی۔ کے ایمپانگ کے خاص نمائندے کی حیثیت سے شرکت کی اور روز ۵ جنوری ۱۹۳۶ء کو کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا:-

" گھانا کی قومی کونسل (صدر اور وزراء کی کونسل) بہت ہی شکر گزار ہے کہ جماعت احمدیہ ایک لمبے عرصہ سے ملک کی اقتصادی اور معاشرتی ترقی کے لئے مفید کام کر رہی ہے۔ جماعت احمدیہ ملک کے عوام کی طبی، تعلیمی اور روحانی میدان میں جو شاندار خدمات بخا رہی ہے ان سے لوگ متعارف ہیں اور اس بنا پر وہ (یعنی جماعت احمدیہ) شکر یہ کے لائق ہے۔ "

(دی کانٹریبنٹس فروری ۱۹۳۶ء)

ایک کمشنر برائے تعلیم شمال مغربی سٹیٹ ناچیرا الحاج ابراہیم گوساؤ نے فضل عمر احمدیہ سیکنڈری سکول گوساؤ کے افتتاح کی تقریب میں تقریر کرتے ہوئے کہا:-

" یہ پہلا موقع ہے کہ ایک مسلم تنظیم اس امر کے لئے آگے بڑھی ہے کہ وہ ملک کی تعلیمی ترقی کے پروگرام میں حصہ لے۔ "

(یو نائیٹڈ پریس ۲۶ جون ۱۹۳۶ء)

عمائدین کی ان آراء کو بڑھ کر سنانے کے بعد حضور نے فرمایا بعض اور سربراہانہ (افریقی لیڈروں کی آراء بھی ہیں جن میں انہوں نے جماعت احمدیہ کی تعلیمی اور طبی خدمات کا اعتراف کرتے ہوئے اسے خراج تحسین پیش کیا ہے لیکن میں انہیں چھوڑتا ہوں۔

صد سالہ احمدیہ چوٹی فنڈ

اس کے بعد صد سالہ احمدیہ چوٹی فنڈ کے منصوبہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا یہ ایک بہت بڑا منصوبہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس میں بہت برکت ڈالی ہے اور شروع ہی میں اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کے ایسے آثار ظاہر ہوئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کی قربانی کو شرف قبولیت عطا فرمایا ہے اور فرشتے تدریس ہلاکہ ہماری ضرورتیں پوری کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبولیت کے ثبوت کے طور پر اپنی تائید و نصرت کے نشان ظاہر فرما رہا ہے۔

اس ضمن میں حضور نے صد سالہ احمدیہ چوٹی فنڈ کے عظیم منصوبہ کے تحت سوئڈن کے شہر گوٹن برگ میں تعمیر ہونے والی مسجد کے سنگ بنیاد کی تقریب کے موقع پر ظاہر ہونے والے

ایک خاص نشان کا ذکر فرمایا۔ حضور نے فرمایا جس روز میں نے سوئڈن کی اس سب سے پہلی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا تھا۔ اس سے کئی روز پہلے سے وہاں شدید بارش ہو رہی تھی اور کلمہ موسمیات نے پیش گوئی کی تھی کہ آئندہ کئی روز تک بارش کا سلسلہ جاری رہے گا۔ چنانچہ تقریب سے ایک روز قبل میں نے علاقے کے حضور دعا کی اسے خدایم یہاں تیرے گھر کی بنیاد رکھنے کیلئے جمع ہوئے ہیں۔ تیرے گھر کی بنیاد رکھنے کے لئے تیرے علم کی رو سے جس قسم کے موسم کی ضرورت ہو تو ویسا ہی موسم میں دیدے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے یہ دعا قبول فرمائی۔ جب ہم صبح اٹھے تو دھوپ لگی ہوئی تھی اور موسم بہت اچھا تھا۔ سنگ بنیاد کی تقریب بہت آرام اور سہولت سے منعقد ہوئی۔ یورپ کے مختلف ملکوں کے تین سو سے زائد احمدی آئے ہوئے تھے۔ ڈاکٹر وکے عیسائیوں کے علاوہ عیسائیوں کی ایک ایسوسی ایشن کے نمائندے بھی وہاں موجود تھے۔ مسجد کی عمارت ڈیزائن کرنے والا آرکیٹیکٹ بھی تھا اور جس ٹھیکیدار کو مسجد کی تعمیر کا ٹھیکہ دیا گیا ہے وہ بھی موجود تھا۔ الغرض بہت اچھے موسم میں سنگ بنیاد کی بہت بارونتی تقریب منعقد ہوئی سوئڈن کی جماعت نے قراب موسم اور بارش کے نظام تقابلی امکان کے پیش نظر مسجد کی زمین پر عین سنگ بنیاد کی جگہ ایک بڑا ضمیمہ نصب کر دیا تھا۔ لیکن موسم یکدم اچھا ہو جانے کی وجہ سے اس کی ضرورت پیش نہیں آئی۔

پھر وہاں مقیم بعض مسلمانوں کی طرف سے مسجد کے لئے زمین کے حصول میں روک ڈالنے کی جو کوشش کی گئی تھی اس کا ذکر کرنے کے بعد حضور نے فرمایا میں اس بارہ میں کسی سے گلہ نہیں اور پھر یہ تو ہمارے مسلمان بھائی ہیں۔ یہ جو چاہیں سمجھیں نہیں، ہم انہیں مسلمان سمجھتے ہیں، ہاں اتنی بات ضرور ہے کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عظیم روحانی فرزند کو جو آنحضرت صلعم کی پیشگوئی کے مطابق اس زمانہ میں آیا ہے ابھی پہچانتے نہیں۔ اگر یہ نہیں تو ان کی آئندہ نسلیں پہچانیں گی۔ بہر حال ہمارا یہ عقیدہ ہے اور ہم چنتگی کے ساتھ اس پر قائم ہیں کہ ہم آپس دائرہ اسلام میں سمجھتے ہیں۔ ہاں انہیں سبھی ہماری ہمہدی کا منکر بھی مانتے ہیں اور وہ خود بھی کہتے ہیں کہ وہ ہماری کے منکر ہیں۔ ہم تو ہر انسان کے لئے دعائیں کہنے والے ہیں۔ جو اپنے آپ کو رسول کہے صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کر رہے ہوں ہم انہیں اپنی دعاؤں سے کیسے خارج کر سکتے ہیں۔ حضرت سید مودود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

اے دل تو سیر خاطر آستان نگاه دار
کا خیر کنند دعویٰ بہت پیہم برام
اسی لئے ہم ان کے لئے دعائیں کرتے ہیں اور انہیں بدرجہ اولیٰ اپنی دعاؤں کا مستحق سمجھتے ہیں۔ حضور نے اپنے مسلمان بھائیوں کے لئے

دلی تڑپ کے ساتھ دعائیں کرنے کی تحریک فرمائی۔ حضور نے کوئی برکت میں صد سالہ احمدیہ چوٹی منصوبے کے تحت تعمیر کی جانے والی مسجد کے ضمن میں فرمایا یہ تو ابتداء ہے۔ اس کے بعد فاروس کے دار الحکومت اسکو میں مسجد بنے گی اور اس کی تعمیر بھی صد سالہ احمدیہ چوٹی فنڈ سے ہی عمل میں آئے گی۔ اس منصوبہ کے اعلان کے بعد دو سال کے اندر اندر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہمیں پہلی مسجد تعمیر کرنے کی توفیق عطا فرمادی۔ اس منصوبہ کے اعلان کے معابد کا صل یعنی ۱۹۳۶ء کا سال اسلام کا سال تھا اس کے باوجود دو سال کے اندر اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے اتنی رقم جمع ہوئی جتنی نصرت جہاں ریزرو فنڈ میں تین سال میں جمع ہوتی تھی اور وہ زمانہ ہمارے لئے امن کا زمانہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی نصرت کے ایک نشان کے طور پر دکھوں اور مشکلات کے باوجود احباب کو دو سال کے اندر صد سالہ احمدیہ چوٹی فنڈ میں ۵۳ لاکھ روپے ادا کرنے کی توفیق عطا کی۔ یہ اس کا فضل اور احسان ہے کہ اس نے اس امر کے باوجود کہ ۱۹۳۶ء دوسرے کی طرف سے ہمارے لئے دکھ کا سال تھا، تعجب کا سال نصرت کا سال تھا، عقارت کا سال تھا، لیکن چونکہ یہ سماوی طرف سے دعاؤں کا سال تھا، اللہ تعالیٰ کے حضور رزق کرنے کا سال تھا، اس کے حضور التجا پیش کرنے کا سال تھا کہ اللہ تعالیٰ دکھ کے سامان کرنے والوں کو سمجھ عطا کرے اور انہیں اپنے غضب سے محفوظ رکھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ہماری نیک نیتوں اور نخلصانہ دعاؤں کا یہ نتیجہ نکالا کہ اس نے ہمیں ان دعاؤں میں اتنی قربانی اس کے حضور پیش کرنے کی توفیق عطا کر دی جتنی اس نے نصرت جہاں ریزرو فنڈ میں تین سال میں پیش کرنے کی توفیق دی تھی۔

فقہ احمدیہ کی تدوین

دوران تقریر حضور نے موجودہ حالات اور ان کے ایک اہم تقاضے کو واضح کرتے ہوئے فقہ احمدیہ کی تدوین کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر بھی روشنی ڈالی۔ حضور نے فرمایا میں یہ اعلان کرتا ہوں کہ فقہ احمدیہ کی تدوین کی جارہی ہے۔ نکاح اور وراثت کے بارہ میں اس کے دو الزام مدون بھی ہو چکے ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ فقہ احمدیہ کی تدوین مکمل ہونے پر اسے مجلس شوریٰ میں پیش کر کے یہ فیصلہ کر دیا جائے گا کہ یہ فقہ ہے جس کے قانون کی پابندی جماعت احمدیہ کرے گی۔

احکامیت کا عزم

تقریر کے آخر میں حضور نے فرمایا جلسہ شروع ہونے سے قبل مجھے اطلاع ملی کہ سفر کی خاطر خواہ سہولتیں فراہم نہ کی جانے کی وجہ سے ہزار ہا احمدی مرد، عورتیں اور بچے مختلف (آگے دیکھئے) صدمہ کا شکار ہوئے ہیں۔

موجودہ زمانے کی سائنس کی ترقی اور اسلام

از مکرم حافظ ڈاکٹر صالح محمد اللہ دین صاحب پی. ایچ. ڈی. ریڈر شعبہ ہیئت عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد

علم کا چرچا | قرآن مجید نے یہ بھی فرمایا ہے کہ وہ ایسا زمانہ ہوگا کہ علم کا چرچا دنیا میں چاروں طرف ہوگا۔ فرمایا۔

وَإِذَا الصُّحُفُ نُشِرَتْ
(التکویر آیت ۱۱)

اور جب کتابیں پھیلادی جائیں گی۔ اور نشر و اشاعت کی کثرت ہوگی۔ یہ پیشگوئی اس طرح پوری ہوئی کہ کتابوں اور اخبارات کی اشاعت بڑی کثرت سے ہو رہی ہے اور بڑی بڑی لائبریریاں کھلی گئی ہیں اور مطالعہ کرنے کا رواج بہت بڑھ گیا ہے۔ اور بڑے بڑے پریس لگ گئے ہیں جن میں بڑی تیزی سے بھاری تعداد میں کتابیں چھپتی اور شائع ہوتی ہیں۔

پھر اسی کے ساتھ یہ پیشگوئی بھی ہے۔
وَإِذَا السَّمَاءُ كُشِطَتْ

(التکویر آیت ۱۲)

اور جب آسمان کی کھال اُتاری جائے گی۔ آسمان سے مراد آسمانی علوم بھی لے جاسکتے ہیں۔ اس لئے اس آیت کے یہ معنی ہوں گے کہ آسمانی علوم پر سے پردے اُٹھادیے جائیں گے۔ یعنی اُس وقت آسمانی علوم دب گئے ہوں گے اور اُن پر پردے پڑ گئے ہوں گے۔ تب اُنہوں نے ایسے آدمی کو سمجھ کر کہہ گا۔ جو آسمانی علوم کو کھول کر رکھ دے گا۔ اور قرآن کریم کے وہ اسرار جو چھپے ہوئے تھے یا احادیث کے وہ علوم جو کھفی چلے آ رہے تھے اُن سب کو ظاہر کر دے گا۔

علم ہیئت میں ترقی کی پیشگوئی!

دوسرے معنی اس آیت کے یہ ہیں کہ آسمان کی کھال کھینچی جائے گی۔ یعنی علم ہیئت میں حیرت انگیز ترقی ہوگی۔ ہماری زبان میں بھی کہتے ہیں کہ تم تو بال کی کھال اُتارتے ہو۔ جس کا مطلب یہ ہونا ہے کہ تم تو ہیئت باریکیاں نکالتے ہو۔ چنانچہ اس زمانہ میں علم ہیئت میں خیال و دہم سے بھی زیادہ ترقی ہوئی ہے۔ اور سیر نیوم اور ہیئت عالم اور خلق عالم اور اجرام فلکی وغیرہ کے بارے میں غیر معمولی علوم کا اضافہ ہوا ہے۔ جو گزشتہ ہزاروں سال میں بھی نہیں ہوا تھا۔ (تفسیر کبیر، تفسیر سورۃ التکویر) قرآن کریم کے نزل کے وقت کائنات عالم کا جو تصور تھا۔ اور اب جو تصور ہے اس میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اُس زمانہ میں معروف ہیئت

یہ تھا کہ ہماری زمین کائنات عالم کا مرکز ہے۔ اور دُور دراز تارے ایک وسیع گلوب میں جڑے ہوئے ہیں۔ اور یہ وسیع گلوب مع اپنے تاروں کے گھوم رہا ہے۔ اور زمین اور تاروں کے درمیان سورج چاند اور پانچ ستارے گھومتے رہتے ہیں۔ وہ پانچ ستارے یہ ہیں۔ عطارد۔ زہرہ۔ مریخ۔ مشتری اور زحل۔ یہ نظریہ قرآن کریم کے نزل سے صدیوں قبل چلا آ رہا تھا۔ اور قرآن کریم کے نزل کے بعد بھی صدیوں تک قائم رہا حتیٰ کہ پندرہویں صدی عیسوی میں (Copernicus) نے اس کے خلاف رائے ظاہر کی۔ اور کہا کہ زمین کے گرد سورج نہیں گھوم رہا بلکہ سورج کے گرد زمین گھوم رہی ہے۔ اسی طرح دوسرے ستارے بھی سورج کے گرد گھوم رہے ہیں۔ ایک عرصہ تک اس نظریہ کی تردید مخالفت ہوتی رہی۔ لیکن بعد کی تحقیقات نے اس کی تصدیق کر دی۔ اب ہم جانتے ہیں کہ ان مشہور ستاروں کے علاوہ *Neptune, Uranus, Mars, Jupiter, Saturnus* بھی ستارے ہیں۔ نیز متعدد چھوٹی چھوٹی زمینیں ہیں جو *Satellites* کہلاتی ہیں۔ جو سورج کے گرد گھومتی ہیں۔ اسی طرح دُور دراز تارے ہیں جو کبھی کبھی بغیر دُور بین کی مدد سے بھی نظر آتے ہیں وہ بھی سورج کے گرد گھومتے ہیں۔ قرآن مجید نے چودہ سو سال پہلے فرمایا تھا کہ **وَإِذَا الْأَرْضُ مُدَّتْ (اشعراق آیت ۱۸)**

اور جب زمین پھیلا دی جائے گی۔ چنانچہ اس زمانہ میں یہ انکشاف ہوا ہے کہ بہت سے کرے جو بظاہر آسمان کے ساتھ وابستہ نظر آتے ہیں وہ زمین کا حصہ ہیں۔ جیسے چاند اور مریخ وغیرہ۔ چاند جن توانیاں کا قدم پتھر چکا اور دوسرے کردوں میں پتھروں کی لکڑی جالی ہے۔

اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا سورج بھی متعدد ہیں؟ عیسویں صدی کے مشاہدات نے ثابت کر دیا ہے کہ ہمارا سورج ایک نہایت وسیع کہکشاں جو *Galaxy* کہلاتی ہے اس کا ایک فرد ہے۔ اور اس جیسے کم و بیش ایک کھرب یعنی دس ہزار کروڑ سورج ہماری کہکشاں میں ہیں۔ چونکہ وہ بہت دُور ہیں اس لئے تاروں کی طرح چھوٹے نظر آتے ہیں۔ یہ کہکشاں اس قدر وسیع ہے کہ اس کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک روشنی کو سفر کرنے کے لئے اندازاً ایک لاکھ سال لگتے ہیں۔ باوجود

اس کے کہ روشنی ۱۸۶۰۰۰۰۰ میں ایک سیکنڈ میں طے کرتی ہے اور ہمارا سورج مرکز کہکشاں سے اسی قدر دُور ہے کہ مرکز سے ہمارے سورج تک روشنی پہنچنے کے لئے تیس ہزار سال لگ جاتے ہیں۔ عیسویں صدی کے شروع تک بڑے بڑے سائنسدان اپنی قریباً ساری کوششیں نظام شمسی کے مطالعہ میں صرف کر رہے تھے لیکن عیسویں صدی میں علم ہیئت میں فہم عمومی ترقی ہوئی۔ پہلے تو یہ مسئلہ اہمیت اختیار کیا کہ یہ بے شمار سورج کیسے ہیں اور کس طرح *System* میں گھوم رہے ہیں اب ایسے آئے نکل آئے ہیں جن سے شعاعوں کو پھار کر بتایا جاتا ہے کہ وہ شعاعیں جن تاروں سے نکل رہی ہیں ان میں کون کونسا مادہ ہے؟ نیز فرانس کے اصول سے یہ معلوم کیا جاسکتا ہے کہ وہ کس قدر گرم ہیں۔ پتہ چلا کہ ہمارا سورج ایک اوسط تارہ ہے۔ کئی تارے اس سے زیادہ گرم ہیں۔ اور کئی اس کی نسبت ٹھنڈے ہیں۔ تمام تارے ایک نظام کے ماتحت *System* میں گھوم رہے ہیں۔ ہمارا سورج بیس کروڑ ساں میں ایک چکر *System* کے مرکز کے گرد لگتا ہے۔ عیسویں صدی کی تحقیقات نے بتایا ہے کہ سورج ۲۵ کروڑ سال سے کہکشاں کی رفتار سے کہکشاں میں چل رہا ہے اور قرآن مجید کے بیان کی تصدیق ہوگئی کہ

وَالشَّمْسُ تَجْرِي لِمُسْتَقَرٍّ لَهَا
ذَٰلِكَ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ
(یسٰی آیت ۳۹)

اور سورج ایک مقررہ جگہ کی طرف چلا جا رہا ہے۔ یہ غالب اور علم دانے خدا کا مقررہ کردہ قانون ہے۔ بلکہ حق تو یہ ہے کہ تمام اجرام فلکی چل رہے ہیں جیسا کہ قرآن مجید نے فرمایا کہ

كُلٌّ يَجْرِي لِأَجَلٍ مُّسَمًّى
(الرحمٰ آیت ۲)

سب ایک معین ميعاد تک چل رہے ہیں۔ پھر ۱۹۲۰ء کے بعد یہ امر زیرِ تحقیق رہا کہ ہماری کہکشاں جو کھرب تاروں یعنی سورجوں پر مشتمل ہے کیا ایسی ساری کائنات ہے؟ اُس زمانے میں دو نظریے تھے۔ ایک یہ کہ تمام کرے اور ان کے درمیان جو بھی مواد ہے وہ سب کچھ ہماری کہکشاں کا ہی حصہ ہے۔ دوسرا نظریہ یہ تھا کہ ایسی اور بھی کہکشاں ہیں۔ بعد کی تحقیقات نے ثابت کر دیا کہ کائنات عالم بے شمار کہکشاں پر مشتمل

ہے۔ اور اس وقت ان کہکشاں کی تعداد کا اندازہ ہزاروں لاکھوں یا کروڑوں نہیں بلکہ اربوں میں ہے۔ ہم دُور بینوں کے ذریعہ اس قدر دُور دیکھ سکتے ہیں کہ جہاں سے روشنی کو ہم تک پہنچنے کے لئے اربوں سال لگتے ہیں۔

اندازہ کیجئے! قرآن مجید نے چودہ سو سال پہلے جو اعلان فرمایا تھا کہ **وَإِذَا السَّمَاءُ كُشِطَتْ**۔ کہ ایک زمانہ آئے گا کہ آسمان کی کھال اُتاری جائے گی۔ یہ کس شان کے ساتھ اس زمانہ میں پوری ہو چکی ہے۔

الصلابی زمانے میں ایک عظیم الشان مصلح کی نشأت

سورہ تکویر میں جہاں مادی ترقی کی پیشگوئی ہے وہاں یہ بھی بشارت دی گئی ہے کہ **وَالصَّبْرُ إِذَا تَنَفَّسُوا**
(التکویر آیت ۱۸)

اندھ تارے روحانی ظلمتوں کو دُور کرنے کے لئے روحانی روشنی کا انتظام فرمائے گا۔ ہر زمانہ اپنے ساتھ نئے مسائل اور نئے

Problems لانا ہے لیکن قرآن مجید کا دعویٰ ہے کہ وہ ہر زمانہ کی ضرورتوں کو پورا کرے گا۔ اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اسلام میں جدیدین و مصلحین کا سلسلہ رکھا ہے عیسویں صدی میں سائنس اور ٹکنالوجی میں اس قدر ترقی آئی کہ سائنس اور ٹکنالوجی میں اس تاریخ میں نہیں ملتی۔ اور اس کے نتیجہ میں روحانی اور اخلاقی قدروں پر امتحان کا دُور آ گیا۔ اللہ تعالیٰ نے ایک عظیم الشان مصلح حضرت مرزا سلام احمد بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کو اس دُور میں مبعوث فرمایا ہے تاکہ بڑھتی ہوئی سائنس کی ترقی ہمیں مادیات کے شر سے بچائے اور تاکہ ہم دُنیوی علوم کے ساتھ ساتھ روحانیت میں بھی ترقی کریں آپ کے ذریعہ **وَالصَّبْرُ إِذَا تَنَفَّسُوا** (اور صبر جب نمودار ہوگی) کی پیشگوئی پوری ہوئی اور آپ نے فرمایا ہے

میں وہ پانی ہوں جو آیا آسمان سے وقت پر میں وہ ہوں نور خدا جس سے ہوا دن آشکار

اللہ تعالیٰ نے خبر ہر آپ نے ۱۸۸۹ء میں مسیح موجود ہونے کا دعویٰ فرمایا۔ ۱۸۹۲ء میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق رمضان کے

بیسویں میں مقررہ تاریخ پر سورج اور چاند کو گرہن لگا۔ اور پھر ۱۸۹۵ء سے ۱۸۹۶ء تک فرانس کے اندر ایک انقلاب پیدا ہوا۔ اور ماڈرن فرانس کا آغاز ہوا۔ چنانچہ ایک مشہور مصنف *My J.W.N. Sullivan* اپنی کتاب *The limitations of science* میں تحریر فرماتے ہیں:۔
The modern era

may be said to have begun about the year 1895. Between that year and the year 1900 those researches were begun which have changed our whole conception of matter and which have further changed our whole idea of the meaning and purpose of physical science. So great a revolution in scientific thought has not occurred since Copernicus showed that the earth went round the sun.

(The Limitations of Science by J.W.N. Sullivan, Mentor Book 3rd Printing 1952 page 32)

یعنی یہ کیا نقل و ترجمہ کا دور جدید

کہ دور جدید تخمیناً ۱۸۹۵ء سے شروع ہوا ہے۔ ۱۸۹۵ء اور ۱۹۰۰ء کے درمیان ایسے ریسرچ کی ابتداء ہوئی ہے جس نے مادہ کے بارے میں ہمارے تصور کو بالکل بدل دیا ہے۔ بلکہ طبیعی سائنس کے معنی اور حکمت کے بارے میں جو ہمارے خیالات تھے وہ بھی بالکل بدل گئے۔ جب سے کہ Copernicus نے بتایا تھا کہ زمین سورج کے گرد گھوم رہی ہے اس قدر عظیم انقلاب سائنس کے انکار میں نہیں ہوا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مامور ہونے کا دعویٰ فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے کسی قدر نشان ظاہر فرمائے۔ اور کس قدر جلد ظاہر فرمائے۔ اگر مصطفیٰ ﷺ دیکھتے تو کوئی یہ سمجھ سکتا تھا کہ انہوں نے ایک موٹا اندازہ لگایا ہے لیکن اس طرح انہوں نے ہمیں تحریر

کتابے کیونکہ رڈیم Radium ریڈیو ایکٹیوٹی (Radio Activity) ایکس ریز (x-rays) کا پتہ انیسویں صدی کے آخری سالوں میں لگا۔ اسی طرح Electrons J.J. Thomson کا mass اور charge ۱۸۹۷ء میں معلوم کیا۔ اور اس تحقیق کو - turning point in physics ہے۔ اس کے بعد بیسویں صدی میں Relativity Theory اور Quantum Mechanics نے ترقی کی۔ الغرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دہائی کے بعد ایک عظیم انقلاب سائنس کی دنیا نے دیکھا اور قرآن کریم کی پیشگوئی بھی بڑی شرف کے ساتھ پوری ہو گئی کہ

”اذا زلزلت الارض زلزالها واخرجت الارض افعالها وقل الانسان مالها“ (الزلزال آیت ۲-۴)

یعنی جب زمین کو پوری طرح ہلادیا جائے گا اور زمین اپنے بوجھ نکل کر چینک دے گی اور انسان کہہ اٹھے گا اے کیا ہو گیا ہے۔

زمین اپنے بوجھ کو نکال کر چینک دے گی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جتنے علوم اس دنیا میں تھے وہ ظاہر ہونے لگ جائیں گے۔ تو وہ دینی ہوں یا دنیوی۔ جیسا کہ اس وقت سائنس بھی ترقی کر رہی ہے اور قرآنی علوم بھی نئے نئے نکل رہے ہیں۔ ایک دوسری جگہ قرآن کریم میں فرمایا

واذا الارض مدت وائلقت ما فيها وتخلت (الانشقاق آیت ۱۰۵)

سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہم تحریر فرماتے ہیں کہ زمین خلی ہو جائیگی سے یہ مراد نہیں کہ کوئی فلوڈ بھی اس کے اندر نہیں رہے گا۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ اتنی کثرت سے اس کے راز ظاہر ہوں گے کہ یوں معلوم ہو گا کہ کوئی راز باقی ہی نہیں رہا۔ الغرض ۱۸۹۵ء کے بعد واخرجت الارض افعالها کی ٹکونی کے پورا ہونے کا نمایاں طور پر ظہور ہوا۔ (باقی)

اس کتاب میں حسب ذیل عناوین پر آسان سوال اور ان کے مختصر اور جامع جواب مرتب کئے گئے ہیں جن سے پڑھنے والوں کی معلومات میں خاصہ اضافہ ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ، اسلام، قرآن مجید، حضرت ختم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم، حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم، صحابہ و بزرگان اسلام، تاریخ اسلام، حضرت مسیح موعود علیہ السلام، خلفاء حضرت مسیح موعود اور تاریخ احمدیت

رسالہ وینیات احمدیہ، حصہ اول، کل صفحات ۴۰، سائز ۲۰x۳۰

یہ رسالہ احمدی بچوں اور مستندوں کے لئے سبق دار مرتب کیا گیا ہے۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیفات اور ملفوظات میں سے عام فہم اور آسان ضروری مسائل، کہانیاں اور نظمیں درج ہیں۔ مناسب ہے کہ اسے احمدی بچے اور چھپیاں حاصل کر کے دلچسپی سے پڑھیں اور ان مسائل اور حکایات کو یاد رکھیں اور دینی نغموں کو ازبر کر لیں۔

نوٹ: یہ سب مطبوعات نظارت دعوت تبلیغی قادیان سے طلب کی جاسکتی ہیں (محمد حفیظ بٹا پوری)

تبصرہ مطبوعات جدیدہ

۱) شانِ رسولِ عربی صلی اللہ علیہ وسلم

یہ دلکش مجموعہ مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوئی مووی ناض نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بڑی صفات کی تحریرات کے ایسے اقتباسات سے تیار کیا ہے جن میں حضور نے اپنے مقدس آقا و مطہر سید ولد آدم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ ارفع، حضور صلح کے عباد اور بے نظیر فضائل کا پر حقیقت تذکرہ فصیح و بلیغ انداز میں فرمایا ہے۔ ان جملہ اقتباسات کا ایک ایک جزو عشق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پڑھے۔ اور اثر و جذب کے لحاظ سے توجہ کے ساتھ پڑھنے والے کے دل کو بھی محبت رسول سے ملنا کرنے والا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی زبان و قلم سے بیان کردہ عباد و فضائل نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک جگہ جمع ہوجانے سے اس بے مثل عشق رسول کا جو بی اندازہ ہو سکتا ہے جو آپ کے دل میں موجزن تھا۔ مختلف مواقع کی تحریرات کے یہ اقتباسات تینوں زبانوں اردو، عربی اور فارسی میں بصورت نمٹ رہی ہیں اور بصورت قلم بھی۔ جو کم و بیش اڑھائی صد ذہنی عنوانات کے تحت درج کئے گئے ہیں۔ آپ کسی بھی پہلو سے اس مجموعہ کا مطالعہ کریں آپ کو ہر حصہ میں عشق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا شایع مارتا ہوا دریا بہترین الفاظ کے بلند پایہ معانی میں بسہولت نظر آجائے گا۔ یہ ہے وہ عملی اور سکت جواب ان مخالفین کا جو دوسوہ انداز کی رنگ میں بعض اندھی مخالفت کے سبب یہ افتر کرتے رہتے ہیں کہ گویا بانی سلسلہ احمدیہ تو مقدس آقا و مطہر سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تسلیم نہیں کرتے یا خود بائبل کی بھی پہلو سے اپنے میں بڑا جانتے ہیں۔ کیا وہ شخص جو عشق رسول میں سرشار ہو کر برباد ہوتا ہے کہ

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
اس نور پر خدا ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں

لو کہتا ہے کہ
و ذکر المصطفیٰ روح لقلبی
یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر میرے دل کی روح کے طور پر ہے اور وہ میری جان کے لئے مثل غذا کے لئے ہے۔

اور فارسی میں تو یہاں تک کہہ دیا کہ
بعد از خدا بعشق محمد خترم
جانم خدا شود برہ دین مصطفیٰ

میں خدا تعالیٰ کے بعد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں سرشار ہوں، اگر اس بات کا نام کفر ہے تو خدا میں سخت کافر ہوں، میری جان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی راہ میں خدا ہو ہی میرے دل کا مدعا ہے لاشک شبھے میسر آجائے۔

ایسے وجود کے متعلق ایسے اہتمامات کہاں تک درست ہیں اور مخالفین کی اعتراضاتی باتیں کیا کچھ حقیقت رکھتی ہیں۔ !!

اس لئے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ اہلب جماعت مرکزی دفتر نظارت دعوت تبلیغ سے زیادہ سے زیادہ تعداد میں یہ مجموعہ منگوا کر خود بھی مطالعہ کریں اور اپنے حلقہ اثر تمام سید الفطرت غیر از جماعت افراد کو بھی بلکہ غیر مسلم حضرات کو بھی مطالعہ کے لئے دیں۔

۲) رسالہ جماعتی تربیت اور اس کے اصول

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ نے یہ جامع اور مفید مضمون مجلس انصار اللہ کی خواہش پر ۱۹۵۷ء میں قلمبند فرمایا اور انصار اللہ کے سالانہ اجتماع پر خود ہی پڑھا۔ اس بلند پایہ نہایت درجہ مفید مضمون کو کتابی شکل میں شائع کیا گیا ہے۔ اراکین مجلس انصار اللہ جو اپنی پختہ عمر کے سبب اس بات کے زیادہ ذمہ دار قرار پاتے ہیں کہ اپنی خصوصی توجہ کے ساتھ اولاد کی آسن رنگ میں تربیت کریں، اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے یہ رسالہ نہایت درجہ مفید ہے۔

۳) رسالہ تعلیم البنات

مصدقہ مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب پیر مولوی ناض ص ۲۰x۳۰ سائز پر ۴۲ صفحات کا یہ مفید رسالہ احمدی بچیوں کے لئے عام فہم دینی مسائل پر مشتمل ہے۔ اسلامی آداب و اخلاق، اسلامی تاریخی واقعات و لطیف انداز میں بیان کئے گئے ہیں۔ بچیوں کی تعلیم کے لئے ہر گھر میں اس رسالہ کا ہونا بہت ضروری ہے۔

۴) رسالہ دینی معلومات

بہتر سوال و جواب - کل صفحات ۵۴ سائز ۲۰x۳۰

عیسائیوں کی کانفرنس میں تبلیغ اسلام

مورخہ ۱۰ جنوری تا ۱۵ جنوری کو امریکی پالم مشرقی گوادری میں عیسائیوں کی سالانہ کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس کانفرنس میں روز دراز سے تقریباً دس ہزار عیسائی شریک ہوئے۔ افریقہ اور امریکہ کے عیسائی سفارتوں نے خاصی تعداد میں شرکت کی۔ اس کانفرنس کی اطلاع موصول ہونے پر خاکسار کچھ لڑ پھر سافٹ لے کر جگہ پٹیا سے انٹریڈی پالم روانہ ہوا۔ اور اپنا تبلیغی نیک اسٹال لگایا۔ جس میں انگریزی قرآن پاک اور دیگر اسلامی لٹریچر رکھ کر ابتدا میں بیچوٹے چھوٹے ٹریکٹ بزبان تیلگو ہفت تقسیم کئے جاتے رہے۔ ایک گھنٹے کے بعد لوگوں میں عیب ہل چل مچ گئی۔ لوگ آتے اسٹال کا معائنہ کرتے کتابیں کھول کر پڑھنے لگے۔ یہ بھی سوال کرتے کہ مسلمان بھی تبلیغ کر۔ تو میں بعض لوگوں نے یہ بھی کہا کہ ہم نے اتنی عمر گزاری مگر اس طرح مسلمانوں کو تبلیغ کرنے نہیں دیکھا۔ ہم بھی سمجھتے رہے کہ دنیا میں صرف عیسائی مذہب ہی ہے جو لوگوں کو دعوت دیکر اپنے اندر ہر ایک کو ملائے کی طاقت رکھتا ہے۔ کیا ہماری طرح آپ بھی دوسروں کو اپنے مذہب کی طرف دعوت دے کر بلائے ہیں۔ اگر اسلام تمام انسانوں کے لئے قابل عمل ہو تو احمدیہ جماعت کے علاوہ دوسرے فرقہ مکہ مسلمان کیوں توجہ نہیں کرتے۔ خاکسار نے عرض کیا کہ اسلام ہر مذہب و ملت کے لوگوں کو اپنی طرف بلا لیتا ہے۔ کیونکہ قرآن پاک تمام بنی نوع انسان کے لئے رحمت کا موجب ہے۔ اور اس نے تمام دنیا کو مخاطب کیا ہے۔ مگر دیگر کتب ایک خاص ملک اور خاص قوموں کے لئے نازل ہوئی ہیں۔ پس یہ قرآن کریم کی خوبی ہے۔ جس کے ذریعہ سے ہم دنیا کو اسلام کی دعوت دیتے ہیں۔ کچھ دیر بعد چند پادریوں نے ایک شخص کو ہمارے اسٹال کے لئے کھڑا کیا کافی دیر تک سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہا اور انکو بخوبی مطمئن کر دیا گیا۔

مورخہ ۱۳ جنوری کو نماز فجر سے فارغ ہو کر آٹھ بجے کانفرنس کے پاس پہنچا۔ اسٹال دیکر فری لٹریچر اقسیم کرنا شروع کر دیا۔ لوگوں نے اسلام کے بارے میں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں اور مسیح کی حیات و وفات کے بارے میں مختلف سوالات کئے۔ اللہ تعالیٰ انہیں تسنی بخش جوابات دے گئے۔ چند نوجوان فقہ پر آمادہ ہو گئے مگر خدا تعالیٰ نے اپنا فضل فرمایا۔ اس کے بعد خاکسار نے ایک آدمی کے ذریعہ پادری صاحبان کو کھلا بھیجا کہ میں آپ سے دو تعین سوالات کرنا چاہتا ہوں مگر وہ نہ آئے۔ آخر جب تقریر کر کے وہ واپس جا رہے تھے تو ان کو لٹریچر پیش کیا گیا جو انہوں نے غرضی قبول کیا۔

خدا تعالیٰ میری اس تبلیغی مساعی میں غیر معمولی برکت ڈالے اور سعید روح میں داخل اسلام کرے آمین

خاکسار۔ محمد یوسف احمدی معلم وقف جدید بلکنہ پیرٹ

امریکہ کے ایشیائی سفارتوں کی انگلیتہ وار تبلیغی مہمیں اور اسلام اور عیسائیت کے بارے میں دلچسپ تبادلہ خیالات

مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۷۶ء کو میں دفتر میں کام کر رہا تھا کہ ایک امریکن عیسائی دوست دار تبلیغ میں تشریف لائے۔ اور بتایا کہ میری زیر نگرانی امریکہ سے اٹھارہ بائبل سٹوڈنٹس آئے ہیں۔ اور متینو ڈسٹ چرچ سنٹر میں ٹھہرے ہیں۔ وہ جماعت احمدیہ کے بارے میں معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ میرے ساتھ ڈوبے بعد دوپہر کا وقت ملے کر کے واپس چلے گئے اور ٹھیک دو بجے وہ اپنے گروپ کے ساتھ دار تبلیغ آگئے۔ میں نے اس گفتگو میں شرکت کے لئے مکرم شہاب احمد صاحب کو اپنے آف راجھی کو بھی بلا لیا تھا۔ اور ان اصحاب کی آمد سے قبیل اسلام۔ احمدیت اور عیسائیت کے بارے میں مناسب لٹریچر پیش کرنے کے لئے تیار کر دیا تھا۔ جو ان کی آمد پر پیش کیا گیا۔ تقریباً گھنٹہ بہت ہی اچھی فضا میں ان طلباء اور ان کے نگران اُستاد سے عقائد جماعت احمدیہ۔ الوہیت مسیح نامری اور اس بارہ میں کہ ”حضرت مسیح مہدی صلی اللہ علیہ وسلم پر فرت نہیں ہوئے“ گفتگو ہوئی۔ طلباء ساتھ ساتھ نوٹ بھی لیتے رہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس تبلیغی گفتگو کے نیک اثرات ظاہر فرمائے۔ مکرم شہاب احمد صاحب ایم اے نے بھی اس تبادلہ خیالات میں حصہ لیا۔ بڑا اللہ احسن انوار۔

خاکسار۔ شریف احمد اجینی انچارج احمدیہ مسلم مشن ممبئی۔

پروگرام دورہ مکرم مولوی منظم احمد صاحب انسپکٹر وقت

جماعت ہائے احمدیہ علاقہ لوی کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی منظور احمد صاحب گھنٹوں کے بطور انسپکٹر وقف جدید مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق مورخہ ۱۶ سے وصولی چندہ وقف جدید و حصول وعدہ جات کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔

امید کرتا ہوں کہ مبلغین کرام و مصلحین وقف جدید وہمہ دیاراں جماعت سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے مولوی صاحب موصوف کے ساتھ حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہونگے۔ جزاکم اللہ۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ آمین۔ انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۱۶/۲	تاج پور	۱۶/۲	۱	۱۷/۲
سہارنپور جو پورہ	۱۶/۲	۱	۱۸	بھوسہ	۱۸	۱	۱۹
انبیلہ	۱۸	۱	۱۹	دہس سنگھ پورہ	۱۹	۱	۲۰
منظر پورہ پادری آباد	۱۹	۱	۲۰	مسعود	۲۰	۱	۲۱
میرٹھ	۲۰	۱	۲۱	کانپور	۲۱	۳	۲۳
انچولی	۲۱	۱	۲۲	مودھا کمریا	۲۲	۱	۲۳
امرہہ	۲۲	۳	۲۵	مسکرا	۲۵	۱	۲۶
سردار نگر	۲۵	۱	۲۶	کوئچ	۲۶	۱	۲۷
برائی	۲۶	۱	۲۷	راٹھ	۲۷	۲	۲۸
شاہ جہان پورہ	۲۷	۲	۲۹	چر گاؤں	۲۹	۱	۳۰
اودے پورہ کٹیا	۲۹	۱	۳۰	بھانسلی	۳۰	۱	۳۱
لکھنؤ	۳۰	۱	۳۱	ساندھن	۳۱	۲	۳۲
نیض آباد	۳۱	۱	۳۲	صلح نگر	۳۲	۲	۳۳
گوڈہ	۳۲	۱	۳۳	میں پوری	۳۳	۱	۳۴
بدرہی	۳۳	۱	۳۴	منگلہ گھنٹو	۳۴	۲	۳۵
بنارس	۳۴	۱	۳۵	دہلی	۳۵	۲	۳۷

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایمان افروز خطاب

سیشنوں پر اُس کے پڑے ہیں اور سردی کی وجہ سے تکلیف اٹھا رہے ہیں۔ اس ضمن میں میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اگر نااہلی کا مقابلہ احمدیت کے سزم کے ساتھ ہو گا تو آپ انشاء اللہ ثابت کر دکھائیں گے کہ احمدیت کا عزم ہی باہر رہے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ پیچھے رہا تو کوئی نہیں سب ہی پہنچ گئے۔ جنہوں نے شام کو پہنچنا تھا وہ تکلیف اٹھا کر شام کو نہیں تو صبح پہنچ گئے۔ جو صبح پہنچنے والے تھے وہ اگر صبح کو نہیں تو اگلی شام کو گرتے پڑتے آئیے۔ جس قوم کے افراد نے اللہ کی رضا کے حصول کے لئے نوبہ انسانی کی خدمت کے لئے اللہ اور رسول کی باتیں سُننے کے لئے اللہ تعالیٰ کی رشتوں اور برکتوں کے نزول کو مشاہدہ کرنے کے لئے سفر کر کے جگہ میں آنا ہے وہ تو آئیں گے اور ہر حالت میں آئیں گے۔ شام کو نہیں تو اگلی صبح کو اور اگر صبح کو نہیں تو اگلی شام کو وہ آجائیں گے۔ اگر بندروں اور رنجیوں کے تماشے ہوتے یا بکتوں کی لڑائی ہو رہی ہوتی یا میلوں پر لگائے جانے والے چھوٹے والے بڑے بڑے پکڑ ہوتے تو لوگ کہتے کہ یہ تو ہم جہاں چاہیں دیکھ سکتے ہیں ہمیں جانچی کیا ضرورت ہے لیکن جنہوں نے خدا تعالیٰ کی دی ہوئی بشارتوں کے پورا ہونے اور خدائی رحمتوں کے نزول کی باتیں سُننے آنا ہو وہ تو خدا کے لئے اس کی خوشخبری کے حصول کے لئے اس کی رضا کی ترشبو میں قسمت ہو کر اُڑتے ہوئے ہیں انہیں آنا نہیں گے۔ ان کی راہ میں کوئی روک ٹوک نہیں بخندہ سکتی +

انچارج قادیان

مورخہ ۱۶ فروری کو مکرم رشید احمد خان صاحب چیف انچارج مع اہلیہ محترمہ طہران سے زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔ مورخہ ۱۷ فروری کو محترم سید محمد شاہ صاحب سینی مع اپنی بیٹی مکرم جوہری عبدالحق صاحب بعد روانہ بیچ بھاڑہ رگشہ میں سے زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔ مکرم فریٹھی سعید احمد صاحب درویش پھال مکمل طور پر چلنے کے قابل نہیں ہوئے۔ نیز مکرم سائیں عبدالرحمن صاحب بوجہ درہ بجاہ ہیں ہر دو کی کامل (بقیہ کام علیہ پر)

صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 • محکم انصار احمد صاحب تنویر کا چھوٹا لڑکا کا فعال امرتسوری ہے ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

وصیتیں

وصیت نمبر ۱۲۱۸۶ - میں اسماعیل خاں - ولد مکرم جواد خان صاحب مرحوم - قوم پٹھان راجہدی (پیشہ ٹینگ) عمر ۳۳ سال تاریخ بیعت ۱۹۶۵ء - ساکن سورو - ڈاکخانہ سورو - ضلع بالاسور - صوبہ اڑیسہ - بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۷ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں -

میری اس وقت جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کوئی نہیں ہے - اس وقت میرا گزارہ ٹینگ سے ہے - جس سے اندازاً بقیے ۳۰۰ روپے ماہوار آمد ہوتی ہے - میں اس کے لیے حصہ کی وصیت کرتا ہوں - اور تازندگی اپنی ماہوار آمد کے مطابق حصہ آمد داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں تاکہ اپنی زندگی میں جو بھی جائیداد پیدا کروں اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی - رہتا نقبل متا انت الصبح العلیم -

العبد - اسماعیل خاں مرحومی - گواہ شد - جلال الدین انسپیکر بیت المال نزیل سورو - گواہ شد - سید محمد یونس علی عزی - گواہ شد - شیخ سلیمان - گواہ شد - سید سلام الدین -

وصیت نمبر ۱۲۱۸۸ - میں دی کے ابراہیم ولد ابوبکر صاحب مرحوم - قوم مالاباری - پیشہ لکڑی کا کاروبار عمر ۶۵ سال - تاریخ بیعت ۱۹۶۵ء - ساکن مرکزہ - ڈاکخانہ مرکزہ - ضلع کورگ - صوبہ کرناٹک - بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں -

میری اس وقت جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ کوئی نہیں ہے - مجھے اس وقت تقریباً مبلغ ۳۰۰ روپے کی آمدنی ہوتی ہے - اسی پر میرا گزارہ ہے - میں اس کا بقیہ حصہ بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں - یہ میری آمدنی کی کئی ویشی پر حاوی ہوگی - اگر آئندہ میں کسی قسم کی جائیداد بناؤں گا تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز مصالح قبرستان قادیان کو دیتا رہوں گا - نیز میں یہ بھی وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات کے وقت میرا جو بھی ترکہ ثابت ہو اس کے لیے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی - رہتا نقبل متا انت الصبح العلیم -

العبد - دی کے ابراہیم Road ٹھکانہ مرکزہ - گواہ شد - بی - ایچ عثمان Road ٹھکانہ مرکزہ - گواہ شد - محمد فاروق انسپیکر بیت المال قادیان -

وصیت نمبر ۱۲۱۸۹ - میں محمد عمر تیمپوری ولد مکرم عبدالعزیز صاحب استاد - قوم احمدی مسلمان - پیشہ ملازمت - عمر ۳۳ سال - پیدائشی احمدی - ساکن قادیان - ڈاکخانہ قادیان - ضلع گورداسپور - پنجاب - بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں -

اس وقت میری کوئی جائیداد منقولہ وغیر منقولہ نہیں ہے - البتہ میرا گزارہ ملازمت صدر انجمن احمدیہ کی صورت میں ماہوار آمد ۱۲۰ روپے پر ہے - میں اپنی اس ماہوار آمدنی کا بقیہ حصہ بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں انشاء اللہ جب بھی میری آمد میں اضافہ ہوگا اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دوں گا - اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی - نیز میرے مرنے کے بعد جو متروک ثابت ہو اس کے لیے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں - رہتا نقبل متا انت الصبح العلیم -

العبد - محمد عمر تیمپوری - گواہ شد - مرزا وسیم احمد - گواہ شد - عبدالقادر دہلوی -

وصیت نمبر ۱۲۱۹۰ - میں زینت بی بی بیوہ مکرم محرم خاں صاحب مرحوم - قوم شیخ - پیشہ کاشتکاری - عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۵۵ء - ساکن نرگاؤں - ڈاکخانہ تلمسی پور - ضلع کٹک - صوبہ اڑیسہ - بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں -

میری اس وقت مندرجہ ذیل جائیداد ہے -

(۱) - زیورات ۲۴ تولہ جس کی قیمت ۱۵۰۰ روپے ہے - (۲) - زمین ۲ ایکڑ جن کی قیمتوں کی تفصیل مندرجہ ذیل ہے - ۲۲ گھونٹ کی قیمت ۱۵۰۰ - ۲۸ گھونٹ کی قیمت ۳۵۰۰ - کل ۵۰۰۰ -

انکے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں ہے - میں اپنی ان تمام جائیدادوں کا جس کی کل قیمت ۲۵۰۰ روپے ہے اس کا بقیہ حصہ بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں - میں اپنی زندگی میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں - یا میرے مرنے کے بعد میری کوئی اور جائیداد ثابت ہو تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی - رہتا نقبل متا انت الصبح العلیم -

الامتنہ - زینت بی بی زوجہ محترم خان صاحب مرحوم - گواہ شد - محمد خان سکریٹری الی پٹنیل - گواہ شد - جلال الدین انسپیکر بیت المال -

وصیت نمبر ۱۲۱۹۱ - میں کے - ایس - او - ایم خضر فی الدین ولد مکرم حسین ابراہیم صاحب مرحوم - قوم مارکٹر - پیشہ تجارت - عمر ولادت ۲۰ جولائی ۱۹۱۵ء - تاریخ بیعت بیعت بیس سال قبل - ساکن میلہ پالم - ڈاکخانہ میلہ پالم - ضلع ترینل ویلی - صوبہ تامل ناڈو -

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۶ - ۱ - ۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں - (۱) - میری منقولہ جائیداد حسب ذیل ہے -

محل تجارت بیس ہزار روپیہ - فرنیچر دکان اور گھریلو سامان پانچ ہزار روپیہ ایک گھڑی اور ڈھائی ہزار روپیہ - پڑائی تین ساٹھ چار صد روپیہ - ایک ٹیپ ریکارڈ اور ایک ریڈیو ہزار روپیہ - کل میزان بیس ہزار چھ صد پچاس روپیہ ۳۲۶۵ - (۲) - میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں - (۳) - میری سالانہ آمد جو تجارت سے ہوتی ہے - پچھ ہزار پانچ سو ساٹھ روپے ۶۵۶۰ ہے - میں اپنی جائیداد اور اپنی آمد کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں - جو منقولہ جائیداد اس سے بڑھ جائے پر اور غیر منقولہ پیدا ہونے پر ہر دو پر بھی حاوی ہوگی - گویا بوقت وفات جو بھی جائیداد منقولہ وغیر منقولہ ثابت ہو اس کا حصہ جائیداد ادا نہ کیا ہو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی - رہتا نقبل متا انت الصبح العلیم - بقلم ملک صلاح الدین ایم اے مترجم اصحاب احمد -

العبد - کے - ایس - او - ایم خضر فی الدین - گواہ شد - ایم ٹی احمد - گواہ شد - ایم سلطان سیلی جماعت انائم -

خلاصہ خطبہ جمعہ بقیہ صفحہ اول

اور تدا بیر کے ذریعہ سے ایک دوسرے کے لئے حمد و معاون بن کر پاک ماحول پیدا کرنے اور اپنے کردار بھائیوں کی اصلاح کے لئے کوشش رہتے ہیں -

حضرت نے فرمایا ان امور کا اسلامی جہت سے بھی تعلق ہے سب اہم امور جماعت کو چاہئے کہ وہ ایمان باللہ کا اقرار کرنے کے بعد ثبات قدم کا ثبوت دیں اور استقامت کے ساتھ ایسے اعمال بجلائیں جن کے نتیجہ میں وہ رضائے الہی کی جنتوں کے وارث ہوں اور اپنے کردار بھائیوں کی اصلاح کے لئے کوشش رہیں -

خدا تعالیٰ ہمیشہ اپنی رحمت کا سایہ ہم پر رکھے اور کسی قسم کا کوئی نکتہ ہماری راہ میں روک نہ بن سکے - آمین

تربیت مشکل ہوتی ہے لیکن بہر حال اس کے لئے کوشش کرنے رہنا چاہئے - (۱) وہ منافقین جن کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان کے اعمال کے نتیجہ میں ہم ان کی نرض کو بڑھانے چلے جاتے ہیں جس کی وجہ سے ان کا مستقبل ان کے ماضی سے زیادہ بھیانک ہوتا ہے - وہ اصلاح کے دھوکے کے پردے میں نکتہ پھیلاتے ہیں - ایسے لوگ بھی اگر کوشش کریں تو ان کی اصلاح ہو سکتی ہے مگر ان سے بہر حال ہوشیار رہنا چاہئے -

حضور نے فرمایا امریکہ میں رہنے والے اچھوٹا میں بھی ان چاروں قسم کے لوگ موجود ہوں گے ہمارے امریکن بھائیوں کو چاہئے - کہ وہ کمزور ایمان والوں کی بجائے ان لوگوں کا نمونہ اختیار کریں جو اعلیٰ درجہ کے ایمان باللہ پر استقامت کے ساتھ قائم ہیں اور دعاؤں

اعلانات نکاح

مورثہ کے کوثر صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سدا اللہ تعالیٰ نے قبل از خلیہ جو مندرجہ ذیل تین نکاحوں کا اعلان فرمایا -

۱ - مکرم وحیدہ بیگم صاحبہ بنت مکرم مولوی محمد صادق صاحب عارف درویش قادیان کا نکاح مکرم شمس الدین صاحب ولد مکرم میاں سلیم احمد صاحب ساکن امرویہ کے ساتھ بھروسہ مبلغ ۱۰۰ روپے حق مہر -

۲ - مکرم صفیہ بیگم سلطانہ صاحبہ بنت مکرم محمد صبغت اللہ صاحب احمدی صدر جماعت احمدیہ بنگور کا نکاح مکرم شریف عالم صاحب ولد مکرم عاشق حسین صاحب پولیس سرورس بمالگلپور (بہار) کے ساتھ بھروسہ مبلغ ۱۰۰ روپے حق مہر -

۳ - مکرم امتہ النصیر شری صاحبہ بنت مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ حیدر آباد کا نکاح مکرم ظہیر احمد صاحب خادم ولد مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم درویش کے ساتھ بھروسہ مبلغ ۱۰۰ روپے حق مہر -

اللہ تعالیٰ یہ نکاح جائزین کے لئے باعث برکت بنائے اور مشرکرات سے منع بنائے - ناظر امور عامہ قادیان

اشاعت اسلام کا عظیم الشان منسویہ صد سالہ یاد گیری فریڈ

ضروری اعلان کے عہدیداران عمت ہائے امت ہندوستان

از نظارت علیا قادیان

نظارت ہندوستان میں بعض جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے عہدیداران کی طرف سے یہ امر دریافت کیا جا رہا ہے کہ مقامی طور پر وہ اپنے فرائض کی ادائیگی میں کس حد تک مدد حاصل کر سکتے ہیں اور کس حد تک اپنے کام کے لحاظ سے خود مختار۔۔۔ اس بارہ میں جہاں تک صدر انجمن احمدیہ کے قواعد کا تعلق ہے ان کی روشنی میں مقامی عہدیداران کے فرائض کے بارہ میں جو وضاحت کی گئی ہے، درج ذیل ہے۔

”ہر مقامی جماعت کے لئے ضروری ہوگا کہ صدر انجمن احمدیہ کے مختلف صیغہ جات کے اغراض و مقاصد کے ماتحت مقامی طور پر مختلف عہدیدار مقرر کرے۔ یہ عہدیدار مرکزی صیغہ جات کے افسران اعلیٰ کی ہدایت کے ماتحت اپنے اپنے صیغہ کے متعلق مقامی حلقہ میں کام کریں گے۔ اور تمام ضروری اور مناسب ریکارڈ رکھیں گے۔“

”مقامی امیر اور پریزیڈنٹ کے اختیارات میں یہ امتیاز ہوگا کہ مقامی امیر مقامی انجمن کے فیصلہ جات کا ہر حال میں پابند نہیں ہوگا۔ یعنی استثنائی حالات میں سلسلہ کے مفاد کے ماتحت اُسے اپنے وجوہات تحریر میں لاکر مقامی انجمن کے فیصلہ کو رد کرنے کا اختیار ہوگا۔ لیکن پریزیڈنٹ پھر مقامی انجمن کے فیصلہ جات کا پابند ہوگا۔ مگر امیر و پریزیڈنٹ ہر دو مرکزی افسران کی ہدایت کے پابند ہوں گے۔“

”ہر مقامی جماعت میں مرکزی نظارت کے فرائض سرانجام دینے کے لئے ایک عہدیدار ہوگا جو اس صیغہ کا سیکرٹری کہلائے گا۔ مثلاً سیکرٹری دعوت و تبلیغ و تربیت۔ سیکرٹری تعلیم و سیکرٹری بیت المال وغیرہ۔ یہ عہدیدار نظارت متعلقہ کی ہدایت کے ماتحت اپنے اپنے حلقہ میں کام کریں گے۔“

مذکورہ بالا قواعد کی روشنی میں مقامی انجمن میں تمام عہدیدار یعنی سیکرٹری صاحبان اپنی اپنی نظارتوں کی ہدایات کے پابند اور ان کے سامنے جواب دہ ہوں گے۔ اور متعلقہ نظارتوں سے جو ہدایات اور پروگرام و اعلانات ان کو بھجوائے جاتے ہیں وہ ان کی انجام دہی میں مقامی طور پر اپنے کام کے لئے پروگرام مرتب کرنے کے مجاز ہیں۔ البتہ چونکہ امیر یا پریزیڈنٹ مقامی جماعت کے نگران ہوتے ہیں اور مجلس عاملہ کے صدر۔ اس لئے جملہ سیکرٹری صاحبان کو اپنے کسی پروگرام کو مرتب کرنے وقت یا اس پر عمل کرتے وقت مشورہ زبانی یا تحریری امیر یا پریزیڈنٹ کے نوٹس میں لے آنا چاہیے تاکہ سیکرٹری صاحبان کے مرتب کردہ پروگرام میں جو کسی وجہ سے ایک ہی وقت میں ترتیب دیا گیا ہو۔ وقت بادل کے لحاظ سے ٹکراؤ نہ ہو۔ بلکہ باہمی مشورہ اور تعاون سے جو امور سرانجام دیئے جائیں گے وہ جماعت کی ترقی کا باعث بنیں گے۔ اور اس سے جماعت میں تعاون اور یکجہتی کا جذبہ پیدا ہوگا۔

اس لئے تمام سیکرٹری صاحبان سے نظارت ہذا امید کرتی ہے کہ وہ جماعتی امور میں آپس میں مل جل کر اگر باہمی صلاح و مشورہ سے اپنے فرائض سرانجام دیں گے تو اس سے نہ تو ان کی خود مختاری پر حرف آئے گا۔ اور نہ ہی کسی مرحلہ پر کسی عہدیدار کو شکوہ کا موقع پیدا ہوگا۔

مقامی انجمنوں کے علاوہ دیگر تنظیمیں، مجلس انصار اللہ، مجلس خدام الاحمدیہ اور لجنہ اماء اللہ وغیرہ اپنے اپنے پروگرام اور اجلاسات وغیرہ کرنے میں خود مختار ہیں۔ اور براہ راست اپنی اپنی تنظیموں کے لحاظ سے اپنے مقامی فزلام کے ماتحت اور ان کی ہدایت کی پابند ہوتی ہیں۔

اس اعلان سے یہ نتیجہ مرتب کرنا درست نہیں ہوگا کہ اگر کسی وقت مقامی امیر یا پریزیڈنٹ یا کسی اور عہدیدار یا کسی اور تنظیم کی طرف سے کسی جگہ جملہ وغیرہ کا پروگرام ترتیب دے کر اعلان کیا گیا ہو تو دوسری تنظیمیں بھی اسی وقت علیحدہ اپنا پروگرام یا جلسہ وغیرہ منعقد کریں بلکہ ایسی صورت میں اگر کسی عہدیدار یا تنظیم کی طرف سے جلسہ وغیرہ یا کسی تربیتی اجلاس کا پروگرام ہو تو اس وقت دوسری تنظیموں کو اس سے تعاون کرنا چاہیے۔

امید ہے کہ اس اعلان کو مقامی جماعتیں مجلس عاملہ کے رواد کے رجسٹر میں ریکارڈ کر کے آئندہ اس کے مطابق عمل درآمد کریں گی۔ تاکہ آپس میں تعاون، اتحاد اور یکجہتی اور پیار و محبت کی روح پیدا ہو اور یہ امر جماعت کی ترقی کا باعث ہو۔

اگس، اس اعلان سے قبیل کسی جماعت کو اس سلسلہ میں نظارت ہذا کی طرف سے کوئی ہدایت دی گئی ہو تو وہ اس اعلان کے بعد کالعدم قرار پائے گی۔

ناظر اعلیٰ قادیان

درخواست دینا:۔۔۔ برادر مکرّم سید عبد النقی صاحب درہ پورہ بہار کی والدہ محترمہ چند یوم سے بیمار جلی آرہی ہیں۔ جس کا وجہ سے ان کو بہت پریشانی ہے۔ اجاب جماعت دہلیگان سبلہ سے ان کا کالی صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاک مسلمانہ، محمد اکرم معلّم مدرسہ احمدیہ قادیان۔

یہ مسلمان اور وہ حاجی

اداسیہ سے بقیتہ صفحہ ۲

تو پھر آپ ہی کے نائب کی آمد سے استغناء کیسا؟

پس شر و فساد کی عالمگیر صورت حال اور مسلمانوں کی روحانی زبوں حالی، دونوں سے متاثر ایمان کا لٹ جانا سب کیفیتیں پیکار کر رہی ہے کہ کسی روحانی مصلح کی ہر حال ضرورت ہے۔ اور یقیناً جانو کہ موعود مسیح کا نزول ہو چکا۔ مہدی معهود وقت پر ظاہر ہو چکا۔ اس کے ذریعہ وہ عظیم نشان کام بھی ہونے لگا جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے الہامات یا گیا تھا کہ

چوں دور خسروی آغاز کردند
مسلمان را مسلمان باز کردند

اسی مقدس وجود کے ذریعہ نام کے مسلمانوں کو کام کے مسلمان بنا دیا گیا۔ اسی کے انفاخ تدریس سے ایسی جماعت تیار ہو گئی جس نے ساری دنیا میں اسلام کے نام کی اور سچے اور سچے مسلمانوں کے کام کی لالچ رکھ لی۔ احمدیت، اسلام ہی کی زندہ اور عملی تصویر ہے۔ احمدیت، اسلام کی صحیح اور معقول تعبیر ہے۔ احمدیت، اسلام کا ایسا روشن اور تابناک مستقبل ہے جس کے آثار دنیا کے کونے کونے میں احمدیوں کی بے مثال قربانیوں اور عملی کارناموں میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ احمدی قرآنی تعلیمات کا عملی نمونہ ہیں اور باقی دنیا کے دل محبت اور پیار کے ساتھ جیت لینے کے لئے سرگرم عمل ہیں۔ نہ صرف تحریر و تقریر سے بلکہ مخلوق خدا کے ساتھ سچی اور بے لوث ہمدردی کے ہر ممکن عملی پہلو سے بھی۔!!

و بِاللّٰهِ الْمَتَّوْفِیْقِ

(محمد حفیظ بھٹو پوری)

درخواست دینا:۔۔۔ خاکار کی اہلیہ محترمہ امید سے ہیں۔ چند دنوں سے طبیعت ناساز ہے۔ پیراس سے قبل پانچ لٹکے ہیں۔ اجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے لڑکی عطا فرمائے اور یہ مرحلہ آسانی سے گزار دے آئیں۔ خاکار محمد ظہور حسین۔ کنگ (ڈاکٹر)

ناظر بیت المال آمد قادیان

سینکوں اور گھاس تیار کردہ لائبریشن

۱۔ سینک اور لکڑی سے تیار کردہ پرندوں، اور جانوروں کی ولاؤز شگلیں۔

۲۔ گھاس سے تیار کردہ سنارہ ایس۔ مسجد اقصیٰ مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد احمدیہ۔ اور مشن ہاؤسز کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہیں۔

۳۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ

THE KERALA HORNS EMPORIUM
TC. 38/1582 MANACAUD
TRIVANDRUM (KERALA)
PIN. 695009.

PHONE: 2351
P.B. NO. 128
CABLE: "CRESCENT"

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوتر، کی خرید و فروخت کے لئے اٹوونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

اٹوونگس

AUTOWINGS,
32, Second Main Road,
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.

{ PHONE NO. }
76360.

منظوری عہدیداران و ممبران احمدیہ قادیان

(برائے سال ۱۳۵۵ھ ۱۹۷۶ء)

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت اس سال ۱۳۵۵ھ مطابق ۱۹۷۶ء کے لئے مندرجہ ذیل صدرانجمن احمدیہ قادیان کے عہدیداران و ممبران کی منظوری عطا فرمائی ہے جن کے اسما و اجاب کی اطلاع کے لئے پیش ہیں :-

(۱) خاکسار مولوی عبدالرحمن فاضل	ناظر اعلیٰ و صدر مجلس
(۲) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب	ایڈیشنل ناظر اعلیٰ - ناظر دعوت و تبلیغ - ناظر امور عامہ
(۳) مکرم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز	ناظر جائداد و تعمیرات
(۴) مکرم قریشی منظور احمد صاحب سوز	ناظر تعلیم
(۵) مکرم قریشی عطاء الرحمن صاحب	ناظر بیت المال خرچ
(۶) مکرم چوہدری فیض احمد صاحب	ناظر بیت المال آمد
(۷) مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب	ممبر صدر انجمن احمدیہ
(۸) مکرم سیٹھ محمد معین الدین صاحب حیدرآباد	" " " "
(۹) مکرم صدیق امیر علی صاحب موگراں	" " " "
(۱۰) مکرم سیٹھ محمد ایاس صاحب یادگیر	" " " "

ناظر اعلیٰ قادیان

مکرم مولوی جمال الدین صاحب انسپکٹر بیت المال

جلد جماعت ہائے احمدیہ جہاں - اڈیسہ - ایم پی - کلکتہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انسپکٹر صاحب موصوف مورخ ۱۵ فروری ۱۹۷۶ء سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پڑتال حسابات و وصولی چندہ جات لازمی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ حسب سابق انسپکٹر صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۱۵/۲/۷۶	کک	۱۶/۲/۷۶	۲	۱۸/۲/۷۶
پٹنہ - آہ	۱۶/۲/۷۶	۲	۱۸	سرلو نیگاؤں	۱۸	۱	۱۹
منظقر پور	۱۸	۱	۱۹	بھینشور	۱۹	۱	۲۰
ادربین	۲۰	۱	۲۱	خوردہ کیرنگ	۲۱	۱	۲۳
مونگھیر	۲۱	۱	۲۲	زگاؤں	۲۲	۱	۲۳
خان پور ملکی	۲۲	۱	۲۳	مانگا گوریا نیگاڑھ	۲۳	۱	۲۴
بھاری	۲۳	۱	۲۴	سونگڑھ	۲۴	۱	۲۵
بھاگلپور - برہ پورہ	۲۴	۳	۲۴	کیندرہ پارہ	۲۴	۱	۲۸
پکور	۲۴	۱	۲۸	چودوار	۲۸	۱	۲۹
راچی براستہ بھاگلپور	۲۹	۲	۲۹	غنیہ پارا	۲۹	۱	۳۰
جھنڈ پور چاکیہ	۲۹	۲	۳۰	کرڈاپی	۳۰	۱	۳۱
روڑ کلہ	۵	۲	۵	پنکال	۳۱	۱	۱/۳/۷۶
برستہ - پردا	۸	۱	۹	کوٹ پتہ	۱/۳/۷۶	۱	۲
میری بی ہوبھنڈار	۱۰	۳	۱۳	کشک	۲	۱	۳
سورو	۱۴	۱	۱۵	کلکتہ و مضافات	۳/۳/۷۶	۱۰	۱۴/۳/۷۶
بھدرک	۱۵	۱	۱۶				

وقف جدید کے اُنسیویں نئے سال کا اعلان !

اور اس میں ایک نئے باب کا آغاز

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت و ذرہ نوازی اپنے خطبہ جمعہ مورخہ ۲ صبح ۱۳۵۵ھ / ۲ جنوری ۱۹۷۶ء میں "وقف جدید" کے نئے اُنسیویں سال کا اعلان فرماتے ہوئے وقف جدید کے شعبہ تبلیغ میں ایک نئے اور نہایت ہی اہم باب کا آغاز فرمایا ہے۔ جس سے انشاء اللہ العزیز مصلحتین کی تکلیف دہ کمی دور ہو جائے گی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ جماعت کے ایسے احباب جو اپنا پورا وقت سلسلہ کی خدمت کے لئے وقف نہیں کر سکتے لیکن وہ خدمت سلسلہ کا شوق رکھتے ہیں وہ بھی اپنے آپ کو خدمت دین کے لئے پیش کریں۔ انہیں وقف جدید کے انتظام کے ماتحت تین ماہ یا کم از کم ایک ماہ کے لئے تبلیغ کے کام کی تربیت دی جائے گی۔ اس کے بعد وہ واپس جا کر اپنے ماحول میں آتریری طور پر پلا معاوضہ اصلاح و تربیت کا کام کریں گے۔ جس سے مصلحتین کی کمی دور ہو جائے گی۔ اور جہز جماعتوں اور تمام علاقوں میں تربیت و تبلیغ کا کام آسانی بخش طور پر سرانجام پانا شروع ہو جائے گا۔

امراء و صدر صاحبان کی خدمت میں بذریعہ اعلان بڑا درخواست ہے کہ وہ فوری طور پر اپنی جماعتوں میں حضور کی اس نہایت ہی اہم تحریک کو موثر رنگ میں پیش فرمادیں۔ اور ایسے احباب کے اسما جو اس کام کے اہل ہوں، حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بذریعہ دفتر وقف جدید بھجوا کر ممنون فرمادیں۔ اور اپنے اہم کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے جلد از جلد اس بابرکت اور عظیم الشان تحریک میں شامل ہوں۔

چند روزہ وقف جدید کے بارہ میں بھی تاکید اعرض ہے کہ وصول شدہ رقم جلد مرکز میں بھجوائی جائیں۔ بقایا جات کی وصولی کے لئے کوشش فرمائی جائے۔ نئے سال سے وعدہ جات نمایاں اضافہ کے ساتھ بھجوائے جاویں۔ معاونین خاص اور دفتر "اطفال" کی طرف خصوصی توجہ فرمائی جائے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

منظوری انتخاب عہدیداران

برائے یکم مئی ۱۹۷۶ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۷۷ء

جماعت احمدیہ امام نگر

(۱) پریزیڈنٹ	مکرم محمد محسن حسین صاحب
(۲) نائب پریزیڈنٹ	عبد العظیم صاحب
(۳) سیکرٹری مال	رضاء الحق صاحب
(۴) سیکرٹری تبلیغ و تربیت	عبد العظیم صاحب

اللہ تعالیٰ ان عہدیداران کو زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرماتا رہے۔ اور ہر آن ان کا معین و مددگار رہے۔ آمین

ناظر اعلیٰ قادیان

دعا خواست دعا

خاکسار کی اہلیہ محترمہ اسال بی۔ ایڈ کے امتحان میں شامل ہو رہی ہیں۔ جو عنقریب ہونے والا ہے۔ تمام احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں محض اپنے فضل سے نمایاں کامیابی عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار :-

بی۔ ایم۔ داؤد احمد۔ قادیان

درخواست دعا :- میرے بھائی بشیر احمد صاحب لون بی۔ کے پارٹنر فرسٹ کے امتحان دہ رہے ہیں۔ اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار : عبدالسلام لون۔ رشی نگر (کشمیر)